



СФ

С О В Е Т
Ф Е Д Е Р А Ц И И
Федерального Собрания
Российской Федерации

Информационно-аналитическое управление
Аппарата Совета Федерации

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК № 26 (876)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

(к Дням Республики Карелия
в Совете Федерации)

МОСКВА • 2024


ГОД СЕМЬИ



СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ
АППАРАТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК
№ 26 (876)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

(к Дням Республики Карелия
в Совете Федерации)

ИЗДАНИЕ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

Настоящий аналитический вестник приурочен к Дням Республики Карелия в Совете Федерации, которые проходят 25–27 ноября 2024 года. Регулярное проведение Дней субъектов Российской Федерации стало одной из эффективных форм работы Совета Федерации по укреплению связей с регионами, совершенствованию федеративных отношений.

Тематика материалов вестника охватывает широкий спектр вопросов социально-экономического развития региона. Вестник открывает статья Главы Республики Карелия А.О. Парфенчикова «Карелия – курс на развитие», в которой отражены позитивные перемены в жизни региона. Председатель Законодательного Собрания Республики Карелия Э.В. Шандалович в статье «Законодательное Собрание Республики Карелия: отвечая вызовам времени» освещает основные направления деятельности республиканского парламента, направленной на развитие региона.

В статьях аналитического вестника приведены усилия региональных властей по развитию приоритетных отраслей экономики и решению актуальных социальных задач республики. Представлены данные о реализации мероприятий по повышению инвестиционной привлекательности Карелии, поддержке промышленного производства и созданию промышленных технопарков, развитию лесопромышленного комплекса, сельского хозяйства и аквакультуры, обеспечению динамичного роста туристической сферы. Освещена работа по строительству жилых и социальных объектов, улучшению дорожной инфраструктуры в республике. Представлен опыт реализации в регионе практик инициативного бюджетирования. В вестнике освещена действующая в Карелии целостная система мер социальной поддержки семей с детьми. Представлены основные аспекты расширения межрегиональных связей республики, в том числе с помощью деятельности Парламентской Ассоциации Северо-Запада России, а также практика работы постоянного комитета ассоциации по вопросам местного самоуправления, координатором деятельности которого является парламент Карелии. В вестнике отражены мероприятия, направленные на сохранение Ладожского и Онежского озер и оздоровление Балтийской водной системы.

ОГЛАВЛЕНИЕ

А.О. Парфенчиков , Глава Республики Карелия <i>Карелия – курс на развитие</i>	5
Э.В. Шандалович , Председатель Законодательного Собрания Республики Карелия <i>Законодательное Собрание Республики Карелия: отвечая вызовам времени</i>	9
Д.А. Родионов , заместитель Премьер-министра Правительства Республики Карелия по вопросам экономики <i>Карелия – лидер по динамике инвестиций на Северо-Западе России</i>	15
И.В. Раковский , заместитель Председателя Законодательного Собрания Республики Карелия <i>Развитие законодательства в интересах создания благоприятного инвестиционного климата и поддержки предпринимательской инициативы</i>	23
О.А. Чебунина , заместитель Премьер-министра Правительства Республики Карелия по развитию инфраструктуры <i>Развитие инфраструктуры – важнейший приоритет Карелии</i>	27
О.Н. Шмаеник , заместитель Председателя Законодательного Собрания Республики Карелия <i>Совершенствование регионального законодательства в поддержку семей с детьми – приоритетная задача Года семьи в Карелии</i>	30
Л.А. Подсадник , заместитель Премьер-министра Правительства Республики Карелия по социальным вопросам <i>Карелия – край, привлекательный для жизни</i>	35

И.Ю. Корсаков, заместитель Главы Республики Карелия
по внутренней политике

*Инициативное бюджетирование – эффективный
механизм поддержки проектов жителей Карелии* 40

Л.В. Лиминчук, председатель Комитета
Законодательного Собрания Республики Карелия
по экономической и промышленной политике, энергетике
и жилищно-коммунальному хозяйству

*О роли межрегионального сотрудничества
на примере Северо-Западного федерального округа* 44

А.В. Лопаткина, председатель Комитета
Законодательного Собрания Республики Карелия
по государственному строительству и местному самоуправлению

*О работе депутатов в постоянном комитете
Парламентской Ассоциации Северо-Запада России
по вопросам местного самоуправления* 49

М.А. Гуменникова, председатель Комитета
Законодательного Собрания Республики Карелия
по агропромышленной политике, природопользованию и экологии

*О работе Законодательного Собрания
Республики Карелия по вопросам сохранения
Ладожского и Онежского озер*..... 54

А.О. Парфенчиков,
Глава Республики Карелия

КАРЕЛИЯ – КУРС НА РАЗВИТИЕ

Карелия – жемчужина Русского Севера. Наша республика – уникальный край с богатыми природными ресурсами, красивейшей природой, самобытной культурой, богатым историческим наследием.

Имея самую протяженную в России границу с Европейским союзом, Карелия является приоритетным геостратегическим регионом страны. Сегодня, несмотря на все внешние трудности, республика развивается хорошими темпами и уверенно идет вперед.



На долю Карелии приходится почти 13% общероссийского производства бумажных мешков, 10% бумаги, почти 4% пиломатериалов, 12% древесной целлюлозы и 3% древесностружечных плит.

Основные показатели республики имеют положительную динамику. В 2023 году мы значительно улучшили позиции региона в федеральных рейтингах.

Наше большое достижение – развитие инвестиционного потенциала. Карелия занимает 1-е место среди субъектов Северо-Запада по динамике роста инвестиций с 2018 по 2023 год.

В рейтинге, характеризующем состояние деловой среды, инвестиционного климата и инвестиционного потенциала в субъектах Российской Федерации за 2023 год Карелия находится на 12-м месте.

Мы первые в России по объему выращивания форели. По объему производства товарной аквакультуры республика на втором месте на Северо-Западе и на 3-м – в стране.

По поручению Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина в Карелии создается первая в России цифровая верфь, где будут строить современные суда.

Наша компания «ЭФЭР» – лидер в России и странах СНГ по производству пожарных роботов и техники.

Жители региона, трудовые коллективы добиваются в своей работе неоспоримых успехов, но непростая геополитическая обстановка отразилась на темпах развития республики в определенных сферах.

С учетом приграничного расположения Карелии рядом со странами недружественного зарубежья наша основная задача – дальнейшее поступательное движение региона вперед по всем отраслям. Но самое главное – обеспечить благополучие наших жителей. Они – наше

бесценное достояние. Трудолюбивые, славящиеся своим искренним радушием, гостеприимством и бесконечно преданные родному краю.

Важно, чтобы у людей были комфортные условия для учебы, работы, жизни и отдыха. Важно, чтобы наша молодежь могла реализовать свой потенциал в родной Карелии, создавала здесь семьи, воспитывала детей, а не стремилась уехать из региона.

Для адекватного противостояния современным вызовам требуется решение комплекса проблем системного и отраслевого характера. Однако без федеральной поддержки и средств федерального бюджета это невозможно, так как бюджет Карелии остается дотационным.

За последние несколько лет мы много сделали для развития инфраструктуры, особенно социальной, наших городов, сел и деревень. В рамках национальных проектов на средства федеральных и республиканских программ мы модернизируем сферы образования, здравоохранения, культуры, спорта и досуга.

Приведу показательный пример. Только за последние три года наша система образования получила на обновление детских садов и школ – более 9 млрд рублей. По нацпроекту «Образование» в республике открыты четыре современные школы. А они не строились уже три десятка лет.

Сегодня Карелия – большая строительная площадка. Высокими темпами возводятся жилые дома. На 1 ноября 2024 года показатель по вводу жилья в Карелии в рамках мероприятий по стимулированию программ развития жилищного строительства российских регионов составил 153,5% от установленного плана.

Впереди у нас много масштабных целей и проектов, которые позволят расширять, модернизировать и совершенствовать инфраструктуру региона. Ведь все, что мы делаем сейчас, – это вклад в будущее республики и новых поколений.

Динамично развивается столица Карелии – Петрозаводск. Идет интенсивная застройка большинства районов города. В связи с этим необходима модернизация транспортной инфраструктуры, и мы планируем создание современной транспортной магистрали – реконструкцию дорог с устройством тоннеля под железнодорожными путями. Он позволит значительно разгрузить автодороги Петрозаводска, развивать логистику не только в глубь города, но и вокруг Онежского озера, свяжет шесть районов столицы и изменит ее экономику.

Не менее важное значение для Петрозаводска имеет строительство мостового перехода в микрорайоне Соломенное, за которым находятся несколько пригородных населенных пунктов и популярный центр горнолыжного комплекса «Ялгора». Сейчас здесь функционирует однополосная наплавная переправа, которая не обеспечивает требуемую пропускную способность. Новый мост

позволит создать безопасный, беспрепятственный и комфортный проезд транспорта и для жителей города, и для туристов.

Современная школа в Петрозаводске на 1140 учеников – еще один серьезный проект, который планируем воплотить в жизнь. Образовательное учреждение расположится в районе Петрозаводска, где ведется комплексная жилищная застройка. В этой части города школ не хватает, детям приходится учиться в две смены. Открытие школы решит проблему с доступностью образования, что является одной из ключевых задач отрасли.

Хорошие условия обучения для ребят мы создаем не только в столице Карелии, но и в районах республики. В этом году в День знаний заработали две новые школы в городах Медвежьегорск и Кемь. Теперь в наших планах возвести школу в поселке Салми Питкярантского муниципального округа. В настоящее время школьники поселка учатся в трех зданиях с процентом износа более 65%, построенных в 1970–1980 годах. Мы должны обеспечить необходимые требования и стандарты. Строительство школ – это наши инвестиции в юное поколение, в развитие талантов у детей, их подготовку к будущей профессии.

Постоянно в фокусе внимания региональной власти – вопросы сохранения и укрепления здоровья жителей, в том числе через активный образ жизни.

В Карелии любят спорт. Число жителей, которые занимаются физической культурой, увеличилось с 55% в 2022 году до 59% в 2023 году, превысив среднероссийский показатель – 56,8%.

Наши профессиональные спортсмены достигают высоких результатов, занимая пьедесталы в спортивном ориентировании, лыжных гонках, биатлоне, легкой атлетике, карате, ушу и многих других видах спорта.

Особая гордость – карельская школа тхэквондо. После победы на олимпийских играх Токио-2020 нашего спортсмена Владислава Ларина многие ребята решили посвятить себя именно этому виду спорта. Поэтому мы приняли решение о строительстве центра тхэквондо и открытии на его базе республиканской школы тхэквондо.

Новый физкультурно-оздоровительный комплекс станет самым крупным специализированным объектом на Северо-Западе и позволит проводить соревнования высокого уровня. Особо подчеркну, что этот проект окажет значительный вклад в укрепление позиций российского спорта на мировой арене.

Сейчас завершается разработка проектно-сметной документации за счет средств бюджета Республики Карелия, следующим этапом станет поиск источников финансирования с целью строительства объекта.

Еще одной задачей ставим реконструкцию Центрального республиканского стадиона «Спартак» в столице Карелии.

Это крупнейшее спортивное сооружение на Северо-Западе России. Стадион открылся в 1984 году и с тех пор серьезно не ремонтировался. А между тем он востребован, здесь проходят футбольные матчи, соревнования по легкой атлетике. Обновленный стадион создаст необходимые условия для занятий спортом еще большего количества наших жителей.

Все знают, что Карелия славится своей неповторимой самобытной культурой. Мы бережно храним и чтим страницы нашей истории. Большую роль в этом играет крупнейший Национальный музей Республики Карелия. Однако сегодня необходима модернизация учреждения, чтобы разместить в нем постоянные экспозиции, демонстрирующие события XX века – Великую Отечественную войну, финскую агрессию 1918 года, Советско-финляндскую войну 1939–1940 годов. Это будет способствовать и расширению аудитории музея, и, что крайне важно, патриотическому воспитанию молодежи.

Большую популярность среди любителей культуры в республике имеет Карельская государственная филармония, отмечающая в этом году свое 85-летие. Сегодня также необходимо полное обновление учреждения, так как здание введено в эксплуатацию в 1972 году. Благодаря его модернизации и техническому переоснащению в Карелии появится современный, технологичный и многофункциональный концертный зал. Улучшится качество обслуживания посетителей, которых, я уверен, в филармонии станет еще больше.

Территория особого притяжения республики – карельская Арктика. Благодаря специальным мерам поддержки и преференциям она привлекает инвесторов и развивается. Это позволяет предотвратить отток населения из северных регионов, входящих в Арктическую зону. Мы, в свою очередь, должны улучшать условия жизни северян.

Самая южная арктическая территория республики – Сегежский муниципальный округ. Сегежа – перспективный центр промышленного развития, центр бумажной промышленности, здесь работают предприятия «Сегежский ЦБК» и «Сегежская упаковка». Город активно развивается. Вместе с тем здесь существуют сложности с обеспечением населения – а это более 26 тысяч человек – качественной питьевой водой. На территории Сегежи нет объектов, обеспечивающих очистку питьевой воды до санитарных норм. Поэтому строительство водопроводных очистных сооружений в городе крайне необходимо. Проектно-сметная документация на объект уже разработана и получила положительное заключение государственной экспертизы.

Безусловно, это лишь малая часть наших больших планов по социально-экономическому развитию Карелии. Убежден, при поддержке Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации мы сможем реализовать все задуманное.

Э.В. Шандалович,
*Председатель Законодательного
Собрания Республики Карелия*

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ: ОТВЕЧАЯ ВЫЗОВАМ ВРЕМЕНИ

В мае 2024 года Законодательное Собрание Республики Карелия отметило свой 30-летний юбилей, а это хороший повод подвести некоторые итоги и определить направления для дальнейшей работы.

17 мая 1994 года состоялось первое заседание нового представительного органа власти Республики Карелия. С этой даты началось формирование собственной нормативной правовой базы для жизнеобеспечения и развития региона.

За три десятилетия наша страна прошла непростой путь. Мы хорошо помним 90-е годы – сложнейшее время, когда люди ждали перемен, а значит и новых законов. Тогда карельским законодателям приходилось с нуля разрабатывать законы, работать в изменившихся политических, экономических и социальных условиях, в период формирования современной России.

Одним из главных решений парламента стало принятие Конституции Республики Карелия в 1994 году. Этот основной закон закрепил статус Карелии, ее государственные символы, принципы организации властных структур и взаимоотношений между органами власти, обеспечил реализацию и защиту прав и свобод граждан.

За семь созывов менялся состав депутатского корпуса, изменялась структура Законодательного Собрания Республики Карелия, но неизменным остаются профессионализм, высокий уровень законотворческой деятельности, заданный нашими предшественниками.

Сегодня карельский парламент это 36 депутатов и семь фракций. У каждого своя позиция, свой голос, но при этом конструктивный диалог и умение слышать друг друга помогают нам принимать точные и выверенные решения даже в сложных ситуациях. Многие депутаты профессионально занимаются законотворчеством не один созыв.

Главными задачами парламентариев всегда являются представление интересов избирателей, улучшение качества их жизни и развитие Карелии. Поэтому одним из приоритетов было и есть законодательное обеспечение эффективной работы всех отраслей экономики и развития социальной сферы.



Каждый созыв решал вопросы, которые на его время работы были самыми актуальными. Всего за эти годы Законодательным Собранием Республики Карелия принято почти 3 тыс. законов. За этой цифрой огромный труд многих людей: представителей разных политических партий, всех ветвей власти и местного самоуправления, общественности, экспертного сообщества.

Созданный в предыдущие годы запас прочности дает нам возможность не только преодолевать возникающие сложности, достойно отвечать на вызовы времени, но и повышать качество жизни земляков и продолжать развивать наш северный край, который славится своей неповторимой природой, богатой историей и национальными традициями.

Приоритет – поддержка экономики

Укрепление экономики является фундаментом для развития социальной сферы, повышения благополучия граждан. Поэтому создание условий для благоприятного инвестиционного климата, поддержка бизнеса в реализации полезных для региона и его жителей проектов – одна из главных задач нашей совместной работы с Главой Карелии А.О. Парфенчиковым и Правительством республики.

Ситуация, которая сложилась в экономике с учетом беспрецедентного санкционного давления, стала для Карелии – региона, ориентированного ранее на европейский экспорт, – серьезным вызовом. Поэтому мы усилили федеральные меры поддержки и ввели дополнительные налоговые льготы и преференции для бизнеса, больше всего пострадавшего в результате ограничительных мер. Депутатский корпус содействует трансформации экономики, созданию новых логистических и экспортных цепочек, а также расширению возможностей для инвесторов и поддержки малого и среднего бизнеса.

Одно из недавних наших решений в пользу инвесторов – по предложению Главы Карелии с 5 до 8 лет увеличен срок освобождения от налога на имущество для инвесторов, в случае приоритетных инвестпроектов – с 7 до 10 лет.

Через предусмотренный на законодательном уровне механизм субсидирования инвесторы в Карелии могут возместить часть затрат на приобретение техники и оборудования, уплату лизинговых платежей и процентов по кредитам, присоединение к объектам электросетевого хозяйства, сетям газоснабжения, водоснабжения и водоотведения. Субсидии также можно получить на строительство котельных, использующих биотопливо.



Мы видим высокий интерес бизнеса в сфере туристической индустрии, понимаем значимость развития этой сферы для экономики Карелии. В связи с этим законодательно установили возможность компенсации инвесторам части затрат на покупку туристических автобусов, плавучих домов для проживания туристов, строительство или реконструкцию объектов придорожного сервиса. Недавно приняли закон о снижении объемов инвестиций до 30–40 млн рублей (в зависимости от района республики) для получения земельного участка без торгов под создание или реконструкцию объектов туристической инфраструктуры.

Почти 40% территории республики входит в состав Арктической зоны Российской Федерации. Для инвесторов-резидентов предусмотрены пониженные ставки по налогу на прибыль, недвижимое имущество организаций, установлены налоговые льготы при применении упрощенной системы налогообложения. Отмечу, что на региональном уровне мы предусмотрели возможность арктическим инвесторам, не только резидентам, чьи проекты начинаются от 30 млн рублей, компенсировать до 40% капитальных вложений.

Все решения, которые мы принимали и принимаем по донастройке установленных в законодательстве механизмов поддержки, позволяют республике сохранять инвестиционную динамику и оставаться привлекательной территорией для бизнеса.

Кадры решают все

Отдельно остановлюсь на том, как мы, законодатели, помогаем в решении кадрового вопроса. Сегодня рабочих рук не хватает во многих сферах, особенно в социальной. Поэтому с 2017 года в Карелии у специалистов, работающих на селе и в малых городах, появилась возможность бесплатно получать участки под ИЖС. Таким правом в нашем регионе сейчас могут, например, воспользоваться учителя, врачи, фармацевты, пожарные, IT-специалисты. На сегодняшний день более 130 заявителей обеспечены земельными участками.



В 2020 году мы приняли региональный закон, который устанавливает начисление северных надбавок к заработной плате в полном размере с первого дня работы. Его действие распространяется на сотрудников государственных учреждений и ведомств Республики Карелия, то есть на региональных бюджетников. Ранее молодые специалисты, которые начали свой профессиональный путь, должны были в течение 2,5 лет заработать право на получение северных надбавок в полном объеме. С 2020 года этого требования в республике нет. Считаю, что на федеральном уровне решение о выплате северных надбавок с первого дня работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях также должно быть принято.

Благодаря тесной и конструктивной работе с Правительством и Главой республики нам удалось найти средства на приобретение служебного жилья для медицинских работников. Обеспечение квартирами – серьезное подспорье для специалистов сферы здравоохранения и хорошая возможность закрепить их на территории республики. С 2018 по 2023 год за счет регионального бюджета приобретено 164 квартиры.

Для организаций и предприятий, которые оказывают финансовую или имущественную поддержку колледжам и техникумам (помогают в создании мастерских, приобретают оборудование, оснащают лаборатории) и заинтересованы в подготовке будущих сотрудников, с 2024 года предусмотрен инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль.

В настоящее время ведется работа над разработкой республиканского закона о бесплатных земельных участках для представителей рабочих профессий. Изменения в Земельный кодекс Российской Федерации, которые приняла Государственная Дума и одобрил Совет Федерации, были инициированы Законодательным Собранием Республики Карелия.

За СВОих

С самого начала специальной военной операции депутаты карельского парламента оказывают поддержку нашим военнослужащим и их семьям.

В республике закреплено право участников СВО, мобилизованных граждан и их семей на бесплатную юридическую помощь. Мы также установили ежемесячное пособие на ребенка до 23 лет, потерявшего родителя, выполнявшего воинский долг в ходе спецоперации. Размер пособия приравнен к величине прожиточного минимума, установленного в Карелии на детей.

Для участников СВО, удостоенных звания Героя Российской Федерации или награжденных орденами Российской Федерации за участие в спецоперации, а также членов семей погибших бойцов, которые были отмечены данными наградами, мы предусмотрели право на предоставление бесплатного земельного участка. Его можно использовать для индивидуального жилищного строительства, ведения личного подсобного хозяйства или садоводства. На сегодняшний день выделено уже 14 участков.

Отмечу, что по предложению Законодательного Собрания Республики Карелия в Федеральный закон «Об актах гражданского состояния» были внесены изменения, которые позволили в упрощенном порядке устанавливать отцовство военнослужащих, находящихся в зоне специальной военной операции.

Работа по поддержке бойцов и их близких выстроена не только на законодательном уровне. Депутаты активно занимаются волонтерской деятельностью, не раз выезжали и продолжают поездки с гуманитарными миссиями в зону СВО.

Оказываем поддержку и воссоединенным регионам. В марте 2023 года по приглашению Законодательного Собрания Республики Карелия к нам в гости приезжали ребята из Славяносербского района Луганской Народной Республики. Во время весенних каникул старшеклассники посетили всемирно известный остров Кижы, покатались на собачьих упряжках, побывали на водопаде Кивач, познакомились с культурой и традициями карелов. Старшеклассники смогли не только отдохнуть, но и познакомиться с учебными заведениями республики. Надеюсь, кто-то из них в дальнейшем приедет к нам учиться.

Охрана Онего и Ладоги

Еще очень важная тема – защита Ладожского и Онежского озер. Крупнейшие пресноводные водоемы Европы имеют важное социально-экономическое и стратегическое значение для Республики Карелия, Санкт-Петербурга, Ленинградской, Вологодской областей и нашей страны в целом.

В последние годы водоемы претерпевают значительные изменения в результате хозяйственной деятельности, поскольку находятся под значительным антропогенным воздействием.

На площадке Законодательного Собрания Республики Карелия действует профильная рабочая группа по разработке мер, направленных на сохранение Ладожского и Онежского озер. В нее входят ученые, представители надзорных органов, органов исполнительной власти, территориальных подразделений федеральных органов власти, экологи и другие.

Вместе с Правительством Карелии мы занимаемся задачей по оздоровлению водоемов не первый год. Движение и значимые результаты в этом направлении уже есть, в том числе по строительству очистных сооружений, но одной нашей республике с этим не справиться.

Изначально мы пошли по пути разработки проекта федерального закона «Об охране Ладожского и Онежского озер», однако затем предложили объединить усилия северо-западных парламентов, синхронизировать действия регионов и в итоге включить мероприятия по сохранению Ладожского и Онежского озер в национальный проект «Экологическое благополучие», который стартует с 2025 года.

Уверен, что общими усилиями мы сможем защитить и сохранить наши уникальные озера для нынешнего и будущих поколений. Это очень важно, чистая вода становится важнейшим ресурсом на Земле.

В заключение хочу отметить, что принятие важных для жителей мер и решений в социально-экономической сфере стало возможным благодаря конструктивной, системной и командной работе Главы Карелии, Правительства республики, Законодательного Собрания Республики Карелия при поддержке федерального центра.

Искренне надеюсь, что Дни Республики Карелия в Совете Федерации придадут импульс многим направлениям развития нашего региона, в том числе значимым инфраструктурным проектам.

Наша страна тем и сильна – своим единством в многообразии, общими целями и ценностями, прочными нитями, связывающими регионы и столицу, гибкой и одновременно устойчивой системой управления.

Впереди перед нами стоят новые задачи, которые направлены на законодательное обеспечение реализации посланий Президента, национальных проектов и достижение новых национальных целей развития России до 2030 года. Убежден, что, консолидируя наши усилия, мы сможем реализовать все намеченные планы в интересах Карелии и ее жителей.

Д.А. Родионов,
заместитель Премьер-министра
Правительства Республики Карелия
по вопросам экономики

КАРЕЛИЯ – ЛИДЕР ПО ДИНАМИКЕ ИНВЕСТИЦИЙ НА СЕВЕРО-ЗАПАДЕ РОССИИ

Республика Карелия является приоритетным геостратегическим регионом Российской Федерации, имея самую протяженную сухопутную границу с Евросоюзом. Однако сегодня приграничное положение республики не является преимуществом для ее дальнейшего социально-экономического развития.

Но, несмотря на геополитическую обстановку и внешние вызовы, Карелия продолжает поступательное развитие.

В последние годы республике удалось на порядок повысить свою привлекательность для инвесторов. По ряду направлений достигнуты весьма позитивные результаты.

По итогам 2023 года рекордного для нашего региона уровня достиг показатель «объем инвестиций в основной капитал» – 103,6 млрд рублей. За пять лет инвестиции в основной капитал по Республике Карелия увеличились на 35% в сопоставимых ценах – с 48,1 млрд рублей в 2018 году до 103,6 млрд рублей по итогам 2023 года. По субъектам малого предпринимательства объем инвестиций вырос по сравнению с 2022 годом почти в 1,4 раза в сопоставимых ценах, до 26 млрд рублей. Четверть всех инвестиционных вложений сегодня обеспечивает малый бизнес. По итогам 2022 года Карелия вошла в топ-10 регионов Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации.

Для привлечения инвестиций проводим целенаправленную работу по совершенствованию республиканского законодательства и расширению мер государственного стимулирования инвестиционной деятельности. Правительством Республики Карелия предусмотрен целый ряд мер поддержки инвесторов. В частности, для них введены льготные условия пользования землей и другим недвижимым имуществом, оказывается инфраструктурная поддержка, предоставляются льготные займы Фонда развития промышленности Республики Карелия и Фонда по содействию кредитованию субъектов малого и среднего предпринимательства Республики Карелия.



У Карелии есть и свои уникальные меры поддержки инвестиционной деятельности.

Во-первых, это государственная поддержка резидентов на территориях опережающего развития (далее – ТОР) «Костомукша», «Кондопога», «Надвоицы». Резидентам ТОР предоставляются налоговые льготы, в 4 раза снижены страховые взносы. По состоянию на октябрь 2024 года в реестре резидентов ТОР зарегистрировано 20 юридических лиц с общим объемом инвестиций по проектам в размере 5,56 млрд рублей и созданием 749 рабочих мест. С начала реализации инвестиционных проектов резидентами ТОР фактически инвестировано 5,78 млрд рублей и создано 698 рабочих мест.

Во-вторых, это государственная поддержка резидентов на территориях, отнесенных к сухопутным территориям Арктической зоны Российской Федерации. Таким резидентам предоставляются налоговые льготы, земельные участки без проведения торгов по льготной ставке, возмещается 3/4 страховых взносов. По данным на октябрь 2024 года, в реестре резидентов АЗРФ зарегистрирован 71 резидент с общим объемом инвестиций по проектам в размере 100,9 млрд рублей и созданием более 2,3 тыс. рабочих мест. С начала реализации инвестиционных проектов резидентами Арктики фактически инвестировано 18,57 млрд рублей и создано более 1 тысячи новых рабочих мест.

Третья мера – оказание инфраструктурной поддержки инвесторам с применением механизмов привлечения федерального финансирования (механизм подведения инфраструктуры к новым инвестиционным проектам через реструктуризацию регионального государственного долга). Сводный перечень новых инвестиционных проектов Республики Карелия (далее – НИП), в целях реализации которых средства регионального бюджета, высвобождаемые в результате снижения объема долга перед Российской Федерацией по бюджетным кредитам, подлежат направлению на осуществление бюджетных инвестиций в объекты инфраструктуры, включает 38 НИП с объемом инвестиций 89,13 млрд рублей и созданием 3,1 тыс. рабочих мест. В рамках программы поддержки НИП предусмотрено создание 65 объектов инфраструктуры на сумму 4194,72 млн рублей.

Еще одна мера поддержки, на которой остановлюсь подробнее, – создание промышленных технопарков как площадок для развития производств на льготных для бизнеса условиях. Хочу отметить, что сегодня Карелия входит в топ-10 регионов России по количеству действующих и создаваемых технопарков. В 2024 году у нас открыты и работают уже три промышленных технопарка – «Южная промзона», «Карельские продукты» и «Онежский».

Промышленный технопарк «Южная промзона» является первым в России технопарком, технологическая и бизнес-инфраструктура которого создает платформу по комплексному развитию и поддержанию бизнес-проектов в сфере камнеобработки на всех стадиях развития. В настоящее время площади технопарка, где есть производственный цех с необходимым оборудованием, предоставлены в аренду 11 субъектам малого и среднего предпринимательства. Здесь работают 93 человека.

Промышленный технопарк «Карельские продукты» введен в эксплуатацию в декабре 2023 года. Он создавался для размещения малых и средних инновационных предприятий по производству и переработке пищевых продуктов. Его основная задача – обеспечение продовольственной безопасности и качественными продуктами питания. Площадь технопарка составляет 15 тыс. кв. метров и включает более 20 промышленных арендных помещений площадью от 120 до 1 тыс. кв. метров, а также складское помещение площадью 3,3 тыс. кв. метров. По состоянию на октябрь 2024 года в технопарке зарегистрировано 12 арендаторов – субъектов малого и среднего предпринимательства, резидентов и пользователей инфраструктуры технопарка. Резиденты производят мороженое, чай, БАДы, термостатические добавки, специи, копчености, напитки, полуфабрикаты для сегмента HoReCa (кафе и ресторанов), сухие завтраки из местных дикоросов, рыбопродукцию и мучные изделия по рецептам карельской кухни. Важно, что вся продукция – преимущественно из карельских биоресурсов.

Промышленные технопарки «Южная промзона» и «Карельские продукты» официально аккредитованы Минпромторгом России и включены в федеральный реестр. Для резидентов технопарков, получивших аккредитацию Минпромторга России, установлена льгота по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения: 8% вместо 15% при объекте налогообложения «доходы минус расходы» и 3% вместо 6% при объекте налогообложения «доходы». Также для резидентов технопарка действует программа субсидирования затрат на приобретение производственного оборудования. Это возмещение до 10 млн рублей из расчета не более 80% произведенных затрат на приобретение оборудования.

Промышленный технопарк «Онежский», который введен в эксплуатацию в декабре 2023 года, создан в границах ТОР «Кондопога» и ориентирован на производство картона и переработку вторсырья и отходов камнеобработки. В здании технопарка более 10 промышленных арендных помещений общей площадью 3,5 тыс. кв. метров, инженерные коммуникации и грузовой лифт. Технологическая инфраструктура промышленного технопарка представлена центром прототипирования

и конгрессно-выставочным залом. По состоянию на октябрь 2024 года в технопарке зарегистрировано 6 резидентов, которые производят малые архитектурные формы (скамейки, урны, остановочные комплексы, контейнерные площадки, материалы для обустройства пешеходных троп), отделочные материалы из вторсырья – пластика, каменной пыли и мраморной крошки, а также изготавливают оригинальные лодки из дерева. В текущем году в Минпромторг России направлена заявка на аккредитацию технопарка.

Сейчас мы работаем над созданием «Индустриального (промышленного) парка «Карелия». В рамках федеральной целевой программы «Развитие Республики Карелия на период до 2023 года» завершается инфраструктурное обеспечение промышленной площадки на территории Петрозаводского городского округа, а по Индивидуальной программе социально-экономического развития Республики Карелия на 2020–2024 годы на территории промышленного парка планируется начало строительства производственных зданий. На объекте предполагается три цеха – деревообрабатывающей и строительной индустрий, а также конвейерной сборки. Проектируемые цеха будут оснащены оборудованием и всей необходимой инженерной инфраструктурой. Завершение строительных работ по первому этапу (цех строительной индустрии) планируется в 2025 году.

В качестве меры поддержки мы также предоставляем субсидии из бюджета Республики Карелия на частичное возмещение затрат, связанных с реализацией инвестиционного проекта – инвестиционный «кешбэк». Инвестор, стоимость проекта которого превышает 30 млн рублей, может получить от 25% до 50% от суммы капитальных вложений в инвестпроект. В 2023 году пять инвестиционных проектов получили поддержку в части компенсации затрат на строительство или приобретение для собственных нужд зданий, строений, сооружений, объектов незавершенного строительства в целях реализации инвестиционных проектов на сумму 138,4 млн рублей.

Помимо этих мер поддержки, в Карелии применяется практика заключения и реализации соглашений о защите и поощрении капиталовложений, специальных инвестиционных контрактов, соглашений по приоритетным инвестиционным проектам в целях развития лесного комплекса, соглашений в рамках государственно-частного партнерства. На территории Карелии реализуется 13 концессионных соглашений в сфере жилищно-коммунального хозяйства, строительства производственного комплекса и переработки твердых коммунальных отходов.

В 2023 году Правительством Республики Карелия с привлечением деловых объединений региона успешно проведена работа по внедрению новой системы поддержки инвестиционных проектов (Региональный инвестиционный стандарт). Региональный инвестиционный стандарт

состоит из пяти элементов: в качестве «единого окна» работает Корпорация развития Республики Карелии; для решения проблемных вопросов инвестор имеет возможность направить обращение в Совет по улучшению инвестиционного климата; для подбора инвестиционной площадки и знакомства с регионом сформированы инвестиционная карта, инвестиционная декларация и свод инвестиционных правил.

За январь – сентябрь 2024 года Корпорация развития Республики Карелия, которая исполняет функции агентства развития в регионе, приняла на сопровождение 23 новых инвестиционных проекта с планируемым общим объемом инвестиций 13,6 млрд рублей. За девять месяцев текущего года заключено восемь соглашений об осуществлении инвестиционной деятельности в Арктической зоне Российской Федерации с общим объемом инвестиций 807,1 млн рублей, которые планируется к вложению по инвестпроектам. Внедрена и функционирует электронная система взаимодействия с инвесторами, в том числе через личный кабинет на специально созданном инвестиционном портале¹.

В 2024 году республика продолжила начатую в 2022 году работу по выстраиванию партнерских отношений с дружественными странами. Основными торговыми партнерами Карелии являются Китайская Народная Республика, Турецкая Республика, Республика Беларусь, Индия, Египет, Республика Казахстан. Вместе эти страны занимают более 70% от общего внешнего товарооборота Республики Карелия с иностранными государствами.

Определяющую роль в экономике республики играет промышленность, которая занимает 40% в общем объеме валового регионального продукта.

Из года в год Карелия улучшает свои позиции в рейтинге эффективности реализации промышленной политики в субъектах Российской Федерации. По итогам 2023 года регион занял 15-е место среди 89 регионов, поднявшись на две позиции относительно уровня 2022 года.

Благодаря богатейшему природно-ресурсному потенциалу Карелии горнопромышленный комплекс занял ведущую позицию в структуре промышленности республики. Суммарная доля предприятий в сфере добычи полезных ископаемых в общем объеме отгруженных товаров промышленного производства в денежном выражении составляет 36%.

По итогам восьми месяцев 2024 года индекс производства по виду деятельности «Добыча полезных ископаемых» достиг отметки 101,3% к аналогичному периоду 2023 года. За период январь – август текущего года объем выпуска железорудных окатышей составил 106,2% к аналогичному периоду 2023 года.

¹ <https://kareliainvest.ru>.

Объем производства гранита, песчаника и прочего камня для памятников и строительства составил более 26 млн тонн; гранул, крошки, порошка, гальки и гравия – более 1,6 млн куб. метров, или 102,6% к аналогичному периоду 2023 года. На протяжении многих лет высокий инвестиционный интерес к горнопромышленному комплексу сохраняется.

Общий объем инвестиций по добычным предприятиям за последние семь лет превысил 57 млрд рублей. В 2023 году прирост налоговых доходов составил 14,2% к уровню предыдущего года, что обусловлено положительной динамикой поступления по всем налоговым источникам, включая поступления по налогу на добычу полезных ископаемых – на 46,9%.

Флагман отрасли АО «Карельский окатыш» производит порядка 20% всех российских железорудных окатышей. По объемам производства предприятие занимает 3-е место в России, незначительно уступая горно-обогатительным комбинатам в Белгородской и Свердловской областях. За девять месяцев 2024 года произведено более 8 млн тонн. По своим свойствам железорудные окатыши соответствуют мировым стандартам качества. В развитие производства по итогам 2023 года предприятие инвестировало более 12 млрд рублей. За девять месяцев этого года объем инвестиций составил порядка 6 млрд рублей.

Лесопромышленный комплекс остается важнейшей базовой отраслью промышленности Республики Карелия, его удельный вес в промышленности составляет порядка 30%.

В силу географического положения лесопромышленный сектор Карелии исторически был ориентирован на рынки Европы, но сейчас этот сектор экономики в наибольшей степени ощутил на себе влияние европейских санкций. В первую очередь это сказалось на транспортной логистике поставок производимой продукции, что повлияло на ритмичность отгрузки лесопромышленной продукции.

Основу комплекса составляют 10 крупных лесопильных заводов, 3 целлюлозно-бумажных производства, 2 завода по производству древесных плит.

За январь – август 2024 года республика продолжила удерживать достигнутый уровень производства ключевых видов продукции: продольно распиленных лесоматериалов произведено 501,7 тыс. куб. метров (96%); бумаги – 643,7 тыс. тонн (102,3%); мешков бумажных – 381,8 млн штук (99,8%); целлюлозы древесной – 719,6 тыс. тонн (104,3%). Численность работающих в лесном комплексе – 11,7 тысячи человек – сохранилась на уровне прошлого года, в том числе в деревообработке – 2,6 тысячи человек, в целлюлозно-бумажном производстве – 5,2 тысячи человек.

Несмотря на сложившиеся в экономике тенденции и сложности с приобретением европейского оборудования и техники, ведется реализация инвестиционных проектов по развитию производственных мощностей, в том числе включенных в перечень приоритетных.

За первое полугодие 2024 года объем инвестиций в деревообработке составил 319,4 млн рублей, или 102,9% к соответствующему периоду 2023 года, в целлюлозно-бумажном производстве – 891,4 млн рублей (рост в 1,6 раза). На территории республики реализуется пять приоритетных инвестиционных проектов в целях развития лесного комплекса с общим объемом инвестиций 20 млрд рублей (ООО ДОК «Калевала», ООО «Соломенский лесозавод», АО «Сегежский ЦБК», АО «Кондопожский ЦБК», ООО «Форест-Тревел»).

Для обеспечения промышленной независимости Республики Карелия ряд промышленных предприятий региона организовал производство запасных частей (комплектующих) для промышленного оборудования. Благодаря модернизации производств предприятия Карелии сохраняют высокие темпы прироста в машиностроительной отрасли – 41,4%, в производстве металлоконструкций – 45,8%.

Одним из важнейших промышленных проектов региона является строительство по Указу Президента Российской Федерации В.В. Путина первой цифровой верфи в России на базе АО «Онежский судостроительно-судоремонтный завод».

В последние годы Карелия уверенно лидирует в области аквакультуры. В 2023 году карельские рыбоводные предприятия вырастили 38,2 тыс. тонн объектов аквакультуры (104% к уровню 2022 года). За последние 6 лет показатель увеличился в 1,5 раза. Это новый с 1992 года рекорд по объему выращивания аквакультуры. За январь – сентябрь текущего года объем выращивания аквакультуры составил 29,7 тыс. тонн (101% к аналогичному периоду 2023 года).

Важным вектором развития рыбохозяйственного комплекса в регионе является решение вопросов импортозамещения в области аквакультуры. Ранее, до 2022 года, 85% рыбных комбикормов и более 90% живой икры и посадочного материала форели привозились в Республику Карелия из-за рубежа. Чтобы решить вопросы импортозамещения в рыбной отрасли, предприятия аквакультуры приступили к реализации проектов по строительству заводов по выращиванию рыбопосадочного материала и селекционно-племенных центров рыбоводства (ООО «Федоренко Н.В.», ООО «АГРО-АЛЬЯНС», ООО «ИНАРКТИКА СЗ», ООО «РХ «Приладожье» и другие), завода по производству рыбных кормов (ООО «Аква Фид»).

Реализация инвестиционных проектов позволит полностью удовлетворить потребность предприятий аквакультуры в рыбных комбикормах и посадочном материале и поставлять продукцию в другие регионы России.

В области сельского хозяйства республики приоритетным направлением является молочное животноводство. В 2023 году хозяйства всех категорий республики произведено 63,4 тыс. тонн молока, или 103,7% к прошлому году, в том числе в сельскохозяйственных организациях – 57,9 тыс. тонн (104,9%).

Основную долю молока в Карелии (порядка 70%) производят в сельхозорганизациях госсектора: в 2023 году они произвели 44,3 тыс. тонн молока (105,7% к 2022 году). Прирост показателя (от 4 до 13%) отмечен во всех государственных молочных хозяйствах.

В отрасли молочного животноводства предприятия государственного сектора республики реализуют или планируют к реализации ряд инвестиционных проектов. В 2023 году на базе АО «Совхоз «Ведлозерский» началось строительство первой в Карелии роботизированной молочной фермы на 1,2 тысячи голов дойного стада коров. Общая сметная стоимость строительства объекта составляет порядка 2,5 млрд рублей. Животноводческий объект планируется ввести в эксплуатацию в 2025 году. В планах – строительство фермы по откорму бычков на 2 тысячи голов и фермы по производству молока на 1536 фуражных коров.

Сфера туризма признается одним из самых перспективных направлений в развитии региона, а сама Карелия входит в топ туристских предпочтений жителей страны. В прошлом году официальный туристский поток в Карелию составил 1,2 млн туристских поездок, на 1 сентября 2024 года – 757 тыс. поездок. В 1,3 раза увеличилось число лиц в коллективных средствах размещения: с 573,2 тысячи человек в 2022 году до 747,1 тысячи человек в 2023 году.

Также в республике выросло количество объектов размещения. По итогам третьего квартала 2024 года действует и зарегистрировано 949 объектов размещения в той или иной правовой форме, которые рассчитаны на 20 321 место. Это на 17% больше, чем в аналогичном периоде 2023 года.

С ростом турпотока растет положительное влияние туризма на экономику и развитие региона в целом. Наблюдается увеличение налоговых поступлений от этой сферы – по итогам года бюджет республики получил 400 млн рублей. Расширить меры господдержки позволил национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства».

Еще одним достижением этого года в непростых для нашей страны условиях можно назвать снижение в Карелии безработицы, которая в 2024 году достигла исторического минимума. Уровень регистрируемой безработицы к концу октября текущего года составил 0,5% и снизился в 2 раза по сравнению с аналогичным периодом 2023 года. Уровень общей безработицы достиг 4,1%, что ниже на 1,2 процентных пункта по сравнению с аналогичным периодом 2023 года.

И.В. Раковский,
заместитель Председателя
Законодательного Собрания
Республики Карелия

РАЗВИТИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ИНТЕРЕСАХ СОЗДАНИЯ БЛАГОПРИЯТНОГО ИНВЕСТИЦИОННОГО КЛИМАТА И ПОДДЕРЖКИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ИНИЦИАТИВЫ

Одной из главных задач законодательных органов в сфере экономической политики была и остается задача по созданию условий для устойчивого экономического роста, привлечения инвестиций, притока кадров в приоритетные отрасли экономики.

Отмечу, что Законодательному Собранию Республики Карелии в 2024 году исполнилось 30 лет. Начинало оно работу, как и многие другие законодательные органы субъектов Российской Федерации, в непростой, кризисный период в экономике всей страны, формируя основы экономического и инвестиционного законодательства. Депутатами первых созывов была сформирована региональная нормативная правовая база, регулирующая вопросы налогового законодательства, государственной поддержки инвестиционной деятельности, развития малого и среднего предпринимательства. Безусловно, в дальнейшем эти законы изменялись и дополнялись в интересах развития республики.



Принципиально новый вектор экономического развития региона был определен с приходом команды действующего Главы Республики Карелия Парфенчикова Артура Олеговича.

Еще в 2017 году были обозначены приоритетные направления развития экономики – приняты законы Республики Карелия «О некоторых вопросах в сфере промышленной политики в Республике Карелия» и «О некоторых вопросах развития туризма и туристской деятельности в Республике Карелия».

И сегодня, помимо промышленности, объем которой уверенно занимает до 40% в общем объеме валового регионального продукта Карелии, одним из драйверов развития региона становится туризм.

Совместно с Правительством республики мы интенсифицировали процессы донастройки регионального инвестиционного, промышленного, налогового законодательства, что позволило не только преодолеть последствия, связанные с пандемией и довольно чувствительным ударом

антироссийских санкций для нашей экспортно ориентированной экономики, но и выйти с плюсом на траекторию развития.

Сегодня Карелия по динамике роста инвестиций занимает лидирующие позиции на Северо-Западе России. За пять лет инвестиции в основной капитал по Республике Карелия увеличились на 35% в сопоставимых ценах – с 48,1 млрд рублей в 2018 году до 103,6 млрд рублей по итогам 2023 года. Я бы отметил, что эти результаты свидетельствуют о высоком уровне доверия бизнеса выбранному нами курсу развития.

Уверен, что на динамику и рост объема инвестиций оказывает влияние и государственная поддержка. Даже в сложных условиях 2022 года республикой оказывалась поддержка предпринимателям, в том числе в части компенсации затрат на покупку оборудования, что, в свою очередь, позволило реализовывать инвестиционные проекты.

Помню, как в 2022 году совместно с Правительством Республики Карелия мы оперативно отработали по принятию пакета антикризисных региональных законов, среди которых было внесение изменений в Закон Республики Карелия «О некоторых вопросах государственной поддержки инвестиционной деятельности, защиты и поощрения капиталовложений в Республике Карелия».

Мы существенно смягчили условия предоставления субсидий бизнесу на реализацию инвестиционных проектов, а также ввели возможность компенсации до 40% вложений не только для резидентов Арктической зоны Российской Федерации, но и для инвесторов, не имеющих этого статуса, но реализующих проекты на указанной территории, а по приоритетным отраслям – до 50%. Мы субсидируем капитальные вложения в строительство и реконструкцию производственных зданий, покупку техники и оборудования, уплату процентов по кредитам.

В соавторстве с коллегами мною была внесена поправка, в соответствии с которой увеличен размер субсидии инвесторам в случаях, если инвестиционным проектом предусмотрено приобретение техники и оборудования отечественного или зарубежного производства, за исключением произведенного недружественными странами. Эта норма в условиях санкций направлена на защиту экономики республики, карельских предприятий. Также по предложению Главы Республики Карелия оперативно были приняты изменения в региональное налоговое законодательство – снижены ставки налога по упрощенной системе налогообложения для 29 видов экономической деятельности.

Сегодня позиции республики в национальных рейтингах свидетельствуют об уверенном движении вперед. В 2023 году Карелия вошла в топ-10 рейтинга по состоянию инвестиционного климата

в регионах. Нашу систему мер поддержки инвесторов и малого бизнеса признали одной из самых гибких и успешных.

Востребованной мерой поддержки является и получение в аренду земли без торгов. Парламент Карелии упорядочил и совершенствует законодательную базу по созданию условий для реализации масштабных инвестиционных проектов – в республике действует Закон «О некоторых вопросах реализации в Республике Карелия подпункта 3 пункта 2 статьи 39.6 Земельного кодекса Российской Федерации». Как пример продолжающейся законотворческой работы – в июле текущего года мы внесли в него ряд изменений в части возможности получения без торгов земельных участков для инвесторов в сфере туризма.

Особо отмечу набор законодательных инициатив, принятых в республике в целях создания условий для развития арктических территорий. В частности, Законодательным Собранием Республики Карелия приняты изменения регионального налогового законодательства, устанавливающие льготы по налогам для резидентов Арктической зоны, закон об арктическом гектаре.

За четыре года действия этого преференциального режима в Карельской Арктике реализовано порядка 11 инвестиционных проектов, создана почти тысяча новых рабочих мест. Сегодня благодаря предоставляемым мерам поддержки реализуется около 70 новых инвестиционных проектов. Депутаты Законодательного Собрания Республики Карелия активно вовлечены в процессы создания Кемско-Беломорской агломерации, рассчитываем в целях ее развития на возможность привлечения серьезных федеральных средств.

Помимо территорий, отнесенных к Арктической зоне Российской Федерации (а это почти 40% территории республики), в Карелии функционируют три территории опережающего развития («Надвоицы», «Кондопога» и «Костомукша»). Эти преференциальные режимы ведения деятельности включают в себя федеральные и региональные налоговые льготы, льготы по уплате страховых взносов, льготное кредитование и так далее.

При этом мы понимаем, что сегодня установление льготного режима не всегда является решающим фактором для принятия инвестором решения о размещении своего бизнеса на конкретной территории. Поэтому среди важнейших направлений, которые разработаны и реализуются в республике благодаря решениям федерального центра по инфраструктурному меню, – инфраструктурная поддержка инвесторов. Один из востребованных бизнесом инструментов поддержки – создание технопарков. В Республике Карелия уже есть действующие технопарки и строятся новые. Уверен, что инвестиционный потенциал региона существенно вырастет и с развитием газификации.

Точечно настраивается региональное налоговое законодательство – поддержка инвесторов и здесь в приоритете. Буквально в октябре текущего года, в рамках подготовки к новому бюджетному циклу Законодательное Собрание Республики Карелия внесло изменения в действующий Закон о налогах и сборах в части предоставления инвестиционного налогового вычета для новых инвесторов, соглашения с которыми заключены после 1 января 2025 года, – для таких инвесторов предусматривается уменьшение ставки налога на прибыль на 12 процентных пунктов в общем размере вычета до 70% на инвестиции. Эта новая мера поддержки была анонсирована Главой Республики Карелия А.О. Парфенчиковым на Экономическом форуме «Карелия 20/24».

Безусловно, особое внимание мы уделяем поддержке малого и среднего бизнеса, понимая, что малое предпринимательство, помимо прочих, решает задачи занятости населения, насыщения местного рынка товарами и услугами и поддержания конкурентной среды. Благодаря комплексной поддержке за 2023 год количество предпринимателей возросло более чем на 28%, численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства – более чем на 9%. Считаю, что это хороший результат слаженной работы Правительства региона и Парламента Карелии.

Совместно с Правительством республики мы продолжим работу по поддержке инвестиционной деятельности, развитию предпринимательской инициативы. Мы уже занимаемся поиском и, полагаю, найдем и примем дополнительные совместные решения, направленные на стимулирование притока кадров в приоритетные отрасли экономики. Вопрос кадрового обеспечения реализации проектов в нашей республике, как, очевидно, и в других регионах нашей страны, сегодня выходит на первый план.

Решение задачи привлечения частных инвестиций осуществляется также путем введения региональных инвестиционных стандартов, которые переводят процедуры взаимодействия бизнеса и власти в четко регламентированное поле, позволяют обеспечить прозрачные и понятные для инвесторов «правила игры», сформировать на территории региона благоприятные условия для ведения инвестиционной деятельности. При этом открытость власти для диалога с бизнесом, готовность к развитию партнерских отношений зачастую имеют в решении ключевых задач экономической политики решающее значение.

И Карелия сегодня, как и всегда, движется по пути выстраивания эффективного взаимодействия власти с предпринимателями, привлечения предпринимательского сообщества к обсуждению широкого круга вопросов. Принимаемые Законодательным Собранием Республики Карелия инициативы, уверен, и в дальнейшем будут способствовать поступательному развитию и процветанию нашего края.

О.А. Чебунина,
заместитель Премьер-министра
Правительства Республики Карелия
по развитию инфраструктуры

РАЗВИТИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ – ВАЖНЕЙШИЙ ПРИОРИТЕТ КАРЕЛИИ

Новое жилье, современные социальные объекты, хорошие дороги, благоустроенные дворы и парки – от состояния и развития инфраструктуры напрямую зависит качество жизни населения. Это направление работы – важнейший приоритет республиканской власти.

Жилищное строительство – один из ключевых сегментов экономики Карелии. С 2019 по 2023 год в рамках реализации регионального проекта «Жилье» на территории региона введено порядка 1,5 млн кв. метров жилья.



По итогам 2024 года планируется ввод еще 328 тыс. кв. метров. Для строительства новых жилых районов многоэтажной и индивидуальной застройки в городах республики прокладываются современные дороги и инженерные сети. С 2021 по 2023 годы с привлечением средств федерального бюджета построены три крупные современные магистрали – две в Петрозаводске и одна в Костомукше. Они обеспечивают транспортную доступность отдаленных микрорайонов, а также подъезд к социальным объектам и транспортную инфраструктуру для участков под индивидуальное жилищное строительство.

В 2023 году республика досрочно завершила региональную программу расселения домов, признанных аварийными до 1 января 2017 года. С 2019 по 2023 год в Карелии расселено 630 аварийных домов, в которых проживали 8,4 тысячи человек.

Отмечу, что в республике полностью восстановлены права обманутых дольщиков. По 10 объектам дольщикам выплачены компенсации, завершено строительство двух домов.

Важное направление – строительство социальных объектов. В Карелии стройки идут в рамках национальных проектов, Индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Карелия и Федеральной целевой программы «Развитие Республики Карелия на период до 2030 года».

По национальному проекту «Образование» построены: самая большая школа в Карелии на 1350 мест в Петрозаводске, школа

на 1200 мест в городе Кемь, школа на 1100 мест в городе Медвежьегорске, школа на 200 мест в поселке Деревянка. Вводится в эксплуатацию школа на 330 мест в городе Суоярви.

Благодаря национальному проекту «Здравоохранение» в столице Карелии в январе этого года началось строительство взрослой поликлиники № 4. Современное здание рассчитано на обслуживание 615 пациентов за одну смену. Планируем достроить объект в четвертом квартале 2025 года.

По индивидуальной программе социально-экономического развития Республики Карелия ведется строительство визит-центра музея «Беломорские петроглифы». Туркомплекс с гостиницей, кафе, конференц-залами и выставочными площадями находится около объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО и в перспективе станет не только одним из значимых мест на туристической карте Карелии, но и еще одной точкой развития экономики Беломорского округа республики. Завершить работы планируется до конца этого года.

Один из масштабных инфраструктурных объектов на территории региона – Белопорожские ГЭС-1 и ГЭС-2 в Кемском районе, которые запустили в работу в этом году. Установленная мощность каждой – 24,9 МВт. Общая стоимость проекта составляет 11,8 млрд рублей.

Строительство Белопорожских ГЭС стало первым проектом на территории Российской Федерации, финансирование которого проходило под эгидой Нового банка развития БРИКС. Инвестором в акционерный капитал проекта выступил Российский фонд прямых инвестиций совместно с иностранными партнерами в лице ведущих ближневосточных суверенных фондов, а также китайская государственная корпорация Sinomes. При реализации проекта задействованы производственные мощности крупнейших российских производителей оборудования.

Большое значение придаем работе по обновлению и благоустройству наших городов, сел и деревень. Благодаря финансовой поддержке из федерального бюджета с 2017 года в Карелии успешно реализуется проект «Формирование комфортной городской среды». За это время в республике благоустроено 847 дворов и 569 общественных пространств.

Мы активно участвуем во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды. С 2019 по 2023 год реализовано шесть крупных проектов – победителей Всероссийского конкурса. Сейчас идет реализация еще двух проектов 2023 года. Одновременно ведем разработку проектной документации по трем проектам – победителям 2024 года, которые воплотим в жизнь в 2025–2026 годах.

За последние годы в Карелии приняты значительные меры по улучшению и развитию дорожной инфраструктуры.

С 2019 по 2024 год в республике построено и реконструировано более 79 километров дорог и 17 мостовых переходов. Это стало возможным благодаря участию региона в различных проектах и программах: Федеральной целевой программе «Развитие Республики Карелия на период до 2023 года», госпрограмме Республики Карелия «Развитие транспортной системы», федеральных проектах «Комплексное развитие сельских территорий», «Стимул» и «Содействие», а также в Индивидуальной программе социально-экономического развития Республики Карелия и других.

Начиная с 2019 года Карелия активно включилась в реализацию мероприятий национального проекта «Безопасные качественные дороги». Благодаря нацпроекту за шесть лет отремонтировано более 1,3 тыс. километров региональных трасс и более 130 километров автодорог местного значения Петрозаводской городской агломерации.

В этом году в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» завершена реконструкция моста через реку Шуя на дороге Петрозаводск – Суоярви, моста через реку Верхняя Седокса на автодороге Олонец – Питкяранта – Леппясилта и путепровода через железнодорожные пути на автодороге «Подъезд к п. Импилахти».

Также в текущем году в рамках государственной программы Республики Карелия «Развитие транспортной системы» реконструирован мост через реку Шуя на км 1 автомобильной дороги «Кола», км 435 – станция Шуйская. В Петрозаводске началась реконструкция моста через реку Лососинка по улице М. Мерецкова с завершением работ в 2026 году.

За высокие темпы работы в 2023 году, эффективное взаимодействие на всех уровнях и соблюдение финансовой дисциплины команда Республики Карелия отмечена дипломом Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации М.Ш. Хуснуллина и символическим «Золотым катком» за достижение наилучших показателей национального проекта «Безопасные качественные дороги».

О.Н. Шмаеник,
*заместитель Председателя
Законодательного Собрания
Республики Карелия*

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ПОДДЕРЖКУ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ – ПРИОРИТЕТНАЯ ЗАДАЧА ГОДА СЕМЬИ В КАРЕЛИИ

Ключевым приоритетом социальной политики в Республике Карелия является поддержка рождаемости, повышение благосостояния и качества жизни семей с детьми, воспитание и сохранение традиционных ценностей. Для нашего северного региона, который столкнулся с оттоком и сокращением населения, уменьшением количества трудоспособных граждан, решение демографических задач – один из главных вызовов последних лет.



Для обеспечения защиты материнства и детства, поддержки семей с детьми в Карелии сформирован и действует системный подход, в том числе депутатами Законодательного Собрания региона приняты соответствующие нормативные правовые акты.

Мы стараемся охватить государственной поддержкой разные категории граждан – тех, кто только готовится стать родителями, и тех, в чьих семьях появился первенец; многодетных и малоимущих; семьи, в которых есть дети с инвалидностью.

Важнейшим законодательным документом в этой сфере является принятый в 2005 году Закон Республики Карелия «О некоторых вопросах социальной поддержки граждан, имеющих детей». Документ служит основой для реализации множества социальных инициатив и программ. К примеру, он предусматривает выплату единовременного пособия при рождении ребенка, ежегодную компенсацию на приобретение школьных принадлежностей для детей из многодетных семей, единовременную денежную выплату многодетным семьям на утепление жилых помещений (установку стеклопакетов).

Региональный маткапитал для многодетных

Хорошим подспорьем для многодетных семей является региональный материнский (семейный) капитал. Эту меру социальной поддержки в Республике Карелия мы ввели более 10 лет назад. Анализируя обращения, поступающие от многодетных семей, мы постоянно расширяем возможности по его использованию. Если

изначально средства можно было направлять лишь на улучшение жилищных условий и плату за детский сад, то по предложениям жителей Карелии к ним добавились обеспечение детей-инвалидов техническими средствами реабилитации, приобретение сельскохозяйственной техники и автомобиля отечественного производства, оплата мероприятий по газификации домовладения, ремонт жилого помещения и приобретение стройматериалов, покупка земельного участка для ИЖС, садоводства, личного подсобного хозяйства. Таким образом, на сегодняшний день практически все потребности многодетной семьи региональной материнский капитал охватывает.



С начала действия данной меры социальной поддержки ею воспользовались более 12 тысяч карельских семей, объем средств регионального бюджета, направленных на эти цели, составил более 725 млн рублей. В тройку самых популярных направлений использования регионального материнского капитала у многодетных семей Карелии входят улучшение жилищных условий, плата за детский сад, ремонт жилых помещений.

В сентябре текущего года по предложению Главы Республики Карелия действие программы регионального материнского капитала было продлено до 31 декабря 2030 года.

В настоящее время депутаты Законодательного Собрания Республики Карелия работают над проектом регионального закона, предусматривающего дополнительное направление использования средств регионального материнского капитала – оплату получения детьми образования: среднего профессионального, высшего, а также дополнительного (кружки и секции) в образовательных организациях Карелии по аналогии с Федеральным законом «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей».

Поскольку одним из наиболее значимых барьеров в рождении очередного ребенка является отсутствие необходимых жилищных условий, то в Карелии наряду с федеральными действует ряд региональных мер поддержки, направленных на решение этой задачи.



Например, с 2019 года семьям, нуждающимся в улучшении жилищных условий, где одновременно родились трое и более детей, помогаем финансово с покупкой квартиры или дома. Право на получение единовременной денежной выплаты мы закрепили законодательно. Ее может получить один из родителей, состоящий на учете как нуждающийся в жилом помещении. Размер единовременной выплаты определяется исходя из нормы предоставления площади жилого помещения по договору социального найма на каждого члена семьи и средней рыночной стоимости одного 1 кв. метра жилья в Карелии. Данной мерой социальной поддержки уже воспользовались девять карельских семей, проживающих в разных районах республики.

В Карелии многодетные семьи могут бесплатно получить в собственность земельные участки для индивидуального жилищного строительства, ведения садоводства, личного подсобного хозяйства. При этом многодетной семье с ее согласия взамен бесплатного предоставления в собственность земельного участка может быть предоставлена единовременная денежная выплата, размер которой сегодня составляет 400 тыс. рублей.

В феврале 2024 года в своем Послании к Федеральному Собранию Российской Федерации Президент Российской Федерации В.В. Путин уделил особое внимание молодым семьям и поставил цель добиться устойчивого роста рождаемости. В некоторых регионах, в том числе в Карелии, принимаются меры поддержки таких семей.

По предложению Главы Республики Карелия А.О. Парфенчикова Законодательное Собрание Республики Карелия в июле установило право на единовременную выплату в 100 тыс. рублей студенткам в возрасте до 25 лет в связи с рождением ребенка. Ее смогут получить обучающиеся по очной форме обучения на территории республики в вузах или профессиональных образовательных учреждениях женщины, имеющие гражданство России, родившие ребенка до наступления этого возраста. Данная мера социальной поддержки в Карелии будет предоставляться с 1 января 2025 года.

Особое внимание в республике уделяется поддержке семей участников специальной военной операции. В настоящее время таким семьям в Карелии предоставляется существенная помощь по различным социальным направлениям. Так, в частности, в 2023 году Законодательным Собранием Республики Карелия был принят закон, согласно которому дети участников специальной военной операции, погибших (умерших) в результате выполнения поставленных задач на территориях Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области, имеют право на ежемесячное пособие в размере величины прожиточного минимума.

Также востребованной мерой социальной поддержки карельских многодетных семей является предоставление им права на получение бесплатной юридической помощи, являющейся важным инструментом поддержки таких семей, – это правовое консультирование, составление заявлений, жалоб и других документов правового характера, представление интересов в судах, государственных и муниципальных органах.

Кроме того, для многодетных семей в республике действуют налоговые льготы. Понимая, что автомобиль для таких семей является необходимым средством передвижения, родители (усыновители), опекуны (попечители), имеющие трех и более несовершеннолетних детей, освобождаются от уплаты транспортного налога на легковые автомобили с мощностью двигателя до 200 лошадиных сил, мотоциклы и мотороллеры.

Важно отметить и существующую в республике поддержку лиц, которые относились к категории детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 22 лет. В 2021 году по инициативе Главы Республики Карелия и Прокурора Республики Карелия Законодательным Собранием был принят закон, предоставляющий с 1 января 2022 года данной категории граждан по достижении ими возраста 23 лет единовременную денежную выплату на приобретение жилого помещения. С 2023 года возрастной порог был снижен до 22 лет, а срок действия свидетельства на получение указанной выплаты был увеличен с 5 месяцев до 1 года.

Данная мера социальной поддержки крайне востребована указанной категорией граждан, нуждающихся в особой поддержке со стороны государства, и, как правило, уже создавших к этому возрасту свои семьи. На сегодняшний день единовременную денежную выплату на приобретение жилого помещения в Республике Карелия получили 119 человек (в 2022 году – 25 человек, в 2023 году – 55 человек, в 2024 году – 39 человек).

В 2023 году на федеральном уровне также была введена дополнительная мера социальной поддержки по обеспечению жильем лиц, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет, в форме однократного предоставления за счет средств бюджета субъекта Российской Федерации выплаты на приобретение благоустроенного жилого помещения в собственность или для полного погашения предоставленного на приобретение жилого помещения кредита (займа).

Таким образом, в настоящее время в Республике Карелия сформирована целостная система нормативных правовых актов, предоставляющая широкий перечень мер социальной поддержки семьям с детьми, способствующих улучшению демографической ситуации и создающих благоприятные условия для будущего развития страны, что особенно важно в Год семьи, объявленный в России нашим Президентом в целях популяризации и продвижения традиционных семейных ценностей, семьи, материнства, отцовства и детства.

Л.А. Подсадник,
*заместитель Премьер-министра
Правительства Республики Карелия
по социальным вопросам*

КАРЕЛИЯ – КРАЙ, ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫЙ ДЛЯ ЖИЗНИ

Бюджет Карелии является социально ориентированным, что позволяет региональной власти выполнять принятые социальные обязательства и модернизировать социальную сферу.

Первоочередной задачей в ее развитии остается выполнение национальных целей и стратегических задач, определенных Президентом Российской Федерации.

Наш безусловный приоритет в социальной политике – семья и дети.

Для наших детей мы создаем современные условия обучения, развиваем инфраструктуру образования – строим детские сады, школы, обновляем материально-техническую базу образовательных организаций и оснащаем их новейшим оборудованием.

Благодаря нацпроекту «Демография» в республике построено 15 детских садов, где создано более 2,5 тыс. мест. Это позволило обеспечить 100-процентную доступность дошкольного образования для детей республики всех возрастов.

В рамках нацпроекта «Образование» в Карелии открыли двери 4 новые школы, в целом рассчитанные почти на 4 тыс. мест, в Петрозаводске, Кеми, Медвежьегорске и поселке Деревянка. Завершено строительство еще одной школы в городе Суоярви на 330 учеников.

Различные образовательные пространства дают нашим школьникам возможности для знакомства с передовыми технологиями. За пять лет в республике создано 129 Центров образования «Точка роста», 5 школьных технопарков «Кванториум», 2 центра цифрового образования детей «IT-куб» в городе Петрозаводске и в городе Сегеже.

Кроме того, 199 школ, техникумов и колледжей Карелии получили компьютерную технику и программное обеспечение. В 104 сельских школах республики обновлена материально-техническая база для занятий физической культурой и спортом, а в колледжах и техникумах – 37 мастерских.

В Карелии открыты региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, центр непрерывного повышения профессионального мастерства



педагогических работников, центр опережающей профессиональной подготовки.

Много сделано для развития спортивной инфраструктуры. С 2019 по 2024 год в районах республики создано 16 малых спортивных площадок Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», построено 3 футбольных поля в городах Суоярви, Петрозаводск и Кондопога, приобретен мобильный каток.

Жители Медвежьегорска и Костомукши занимаются в новых физкультурно-оздоровительных комплексах. В столице Карелии работает ФОК открытого типа.

В настоящее время мы ведем строительство еще двух объектов – регионального центра по спортивной гимнастике и спортивного комплекса в Петрозаводске.

В рамках федерального проекта «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)» действуют 3 «умные» спортивные площадки в Петрозаводске, Олонце и Лахденпохья. Еще одна откроется в Костомукше.

В соответствии с федеральным проектом «Профессионалитет» функционируют 3 кластера на базе Петрозаводского автотранспортного техникума, Северного колледжа и Колледжа технологии и предпринимательства. В 2025 году на базе Костомукшского колледжа откроется еще один кластер по горнодобывающей отрасли.

В рамках федеральной программы «Модернизация школьных систем образования» продолжаем работу по капитальному ремонту школ. Изменили облик и обновили инфраструктуру уже 25 карельских школ. Сейчас ремонт идет в 11 школах.

С 2019 года консолидированный бюджет в интересах семей с детьми в Карелии увеличился в 1,8 раза и в 2023 году превысил 22 млрд рублей.

В Карелии действует целостная система мер социальной поддержки, обеспечивающая сопровождение семей с момента планирования ребенка до его совершеннолетия.

Сегодня в нашей республике более 26 тысяч малообеспеченных семей с детьми и беременных женщин получают те или иные меры соцподдержки.

С 2019 года семьям, в которых родились трое и более детей, предоставляется единовременная выплата на приобретение или строительство жилья. Такую меру поддержки получили 9 семей на сумму более 43,9 млн рублей.

С прошлого года по инициативе Главы Республики Карелия А.О. Парфенчикова установлена ежемесячная денежная выплата на ребенка в возрасте от 17 до 18 лет, который обучается в школе. В 2023 году такая выплата представлена на 580 детей, с начала 2024 года – на 600 детей.

В Год семьи, объявленный Президентом Российской Федерации В.В. Путиным, Карелия расширила меры поддержки семей с детьми. Например, студенткам, родившим ребенка до 25 лет, будет выплачиваться единовременная денежная выплата. Такое поручение дал руководитель региона А.О. Парфенчиков.

Уже много лет значимым видом поддержки остается программа регионального материнского (семейного) капитала. Направления использования его средств расширяются. Сейчас это не только улучшение жилищных условий, оплата детского сада, но и обеспечение детей-инвалидов техническими средствами реабилитации и услугами, приобретение автотранспорта или сельхозтехники, оплата работ по газификации дома и ряд других.

Достаточно активно в нашей республике используется такая форма работы с семьями, имеющими низкий доход, как социальный контракт. Он дает возможность индивидуально подойти к проблеме каждой семьи, оказавшейся в тяжелой жизненной ситуации. С 2019 года помощь на основании соцконтракта получили 1456 семей на сумму свыше 391,5 млн рублей.

Поддерживаем и наши замещающие семьи. С 2022 года увеличили размер ежемесячных выплат на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в замещающих семьях, и выплат вознаграждения опекунам, приемным родителям, патронатным воспитателям.

Ведем работу по обеспечению жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. С 2022 года в регионе введена дополнительная мера социальной поддержки: дети-сироты старше 22 лет имеют возможность воспользоваться единовременной денежной выплатой на приобретение жилья. Выплату получили 117 человек на сумму 184,3 млн рублей.

Отмечу, что в целом в Карелии ежегодно мерами социальной поддержки охвачено более 120 тыс. граждан разных категорий.

Еще одно важное направление в нашей сегодняшней работе – поддержка участников специальной военной операции и членов их семей. В республике предусмотрен широкий спектр мер. Это государственная социальная помощь на основании социального контракта для решения сложных жизненных вопросов, бесплатное питание учащих в общеобразовательных организациях в период военной службы родителя.

Детям погибших воинов выплачивается ежемесячное пособие. За счет средств резервного фонда Правительства Республики Карелия родственникам бойцов, погибших во время выполнения задач в ходе специальной военной операции, предусмотрена единовременная выплата в размере 2 млн рублей.

Гражданам, заключившим в период с 1 августа по 31 декабря 2024 года контракт о прохождении военной службы сроком на один год и более для выполнения задач специальной военной операции, предоставляется единовременная денежная выплата в размере 400 тыс. рублей.

Это лишь часть той большой работы, которую мы делаем, помогая своим землякам, находящимся в зоне СВО, а также их семьям, которые ждут их дома.

Наряду с повышением эффективности мер, направленных на улучшение благосостояния граждан, в особенности тех, кто нуждается в социальной поддержке, стратегической целью в сфере социальной защиты населения является улучшение качества соцобслуживания. В настоящее время в сеть учреждений социального обслуживания Карелии входят 15 государственных учреждений и 14 негосударственных поставщиков социальных услуг. Для повышения доступности социальных услуг для жителей, которые проживают в отдаленных населенных пунктах, обеспечена работа мобильных бригад.

Впервые за последние 30 лет в 2022 году в Карелии начали строить новый социальный объект – дом-интернат для престарелых граждан и инвалидов на 200 мест в городе Костомукша. Строительство ведется в рамках федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография» за счет средств федерального и регионального бюджетов.

Отдельного внимания заслуживает сфера культуры Карелии. Наша республика по праву считается крупным культурным центром Северо-Запада. А столица Карелии – Петрозаводск – в 2023 году возглавила топ-5 самых культурных городов страны, опередив Санкт-Петербург и Москву.

Гордость Карелии – уникальные памятники деревянного зодчества, местные ремесла, народное искусство, театры, музеи, фольклорное наследие и, конечно, древние петроглифы.

В 2021 году произошло долгожданное и значимое культурное событие как для Карелии, так и для России в целом: на 44-й сессии Комитета Всемирного наследия ЮНЕСКО в городе Фучжоу (Китай) уникальные памятники наскального искусства – петроглифы Онежского озера и Белого моря были внесены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Карельские петроглифы стали первым комплексом памятников наскального искусства от России в списке ЮНЕСКО, так называемым серийным объектом, включающим в себя два очага наскального искусства. Наши исследователи смогли подготовить обоснованную научную базу об исключительной ценности петроглифов как памятников исчезнувшей культурной традиции.

Именно культура формирует неповторимый национальный характер нашего северного края. Мы бережно храним вековые духовные традиции, бесценное культурное достояние и вместе с тем активно развиваем отрасль.

Создавать современные условия в учреждениях культуры Карелии помогает профильный национальный проект. С 2019 года в регионе капитально отремонтировано 14 объектов. В республике открыто 11 модельных библиотек и 7 виртуальных концертных залов, в деревне Мегрега Олонецкого национального района построено новое здание Дома культуры. Для обслуживания сельского населения в удаленных районах республики работают 7 передвижных многофункциональных культурных центров – автоклубов. Много сделано по техническому оснащению музейных учреждений – современное оборудование получили 1 региональный и 9 муниципальных музеев. Для воспитанников 10 муниципальных детских школ искусств закуплены новые музыкальные инструменты, оборудование и учебные материалы.

Безусловно, вложения в инфраструктуру отрасли показали свою эффективность. Это доказывает и возрастающий интерес жителей к услугам учреждений культуры. В 2023 году посещаемость культурных мероприятий по сравнению с 2019 годом выросла более чем в 1,5 раза. Дальнейшее обновление сферы культуры позволит улучшить качество и повысить доступность услуг.

И.Ю. Корсаков,
заместитель Главы
Республики Карелия
по внутренней политике

ИНИЦИАТИВНОЕ БЮДЖЕТИРОВАНИЕ – ЭФФЕКТИВНЫЙ МЕХАНИЗМ ПОДДЕРЖКИ ПРОЕКТОВ ЖИТЕЛЕЙ КАРЕЛИИ

В Карелии уделяется большое внимание привлечению общественности к развитию инициативы на местах. Жители региона активно участвуют в благоустройстве городов, сел и деревень. Они предлагают идеи, которые при поддержке власти становятся реальными проектами, успешно осуществляются и делают жизнь людей более комфортной.



Сегодня в Карелии реализуется пять практик инициативного бюджетирования: программа поддержки местных инициатив, поддержка территориального общественного самоуправления, проекты «Активный гражданин» и «Народный бюджет», федеральный проект «Формирование комфортной городской среды». Все они направлены на социально-экономическое развитие республики через вовлечение к участию в нем населения.

Первой программой инициативного бюджетирования в Карелии стала программа поддержки местных инициатив (ППМИ), которая реализуется уже 10 лет – с 2014 года. Она помогает решать задачи и проблемы населенных пунктов на основании инициатив жителей. Максимальный размер финансирования одного проекта ППМИ из бюджета Республики Карелия составляет 3 млн рублей. Стоимость проекта определяется согласно представленной администрацией муниципального образования конкурсной заявке.

За время действия программы в республике реализовано 654 инициативных проекта на общую сумму 842,6 млн рублей, из них 554,3 млн рублей – региональные средства.

С 2018 года в Карелии осуществляется поддержка территориального общественного самоуправления (ТОС). Эта программа направлена на решение проблемных вопросов на локальном уровне – дом, двор, улица, микрорайон. Региональная программа ТОС предполагает реализацию проектов с финансированием до 1 млн рублей из республиканского бюджета. Конкурсные заявки выдвигаются по итогам общего собрания членов ТОС по определению проекта к реализации.

С помощью программы поддержки ТОС в республике реализовано 647 социально значимых проектов и поддержано 578 вновь созданных

ТОС на общую сумму 347,7 млн рублей, в том числе 296 млн рублей – из республиканского бюджета.

Финансирование социально значимых проектов ТОС состоит из нескольких уровней, где средства бюджета Республики Карелия составляют не более 90% от стоимости проекта. Оставшаяся часть финансируется за счет средств бюджетов муниципальных образований, средств ТОС и спонсоров.

Количество ТОС в Карелии увеличивается с каждым годом. Если на 1 января 2018 года их было зарегистрировано 55, то на 1 октября 2024 года – 595! Таким образом, за 7 лет реализации программы поддержки ТОС их количество увеличилось, более чем в 10 раз.

ТОС могут решать практически любые вопросы местного значения. В границах поселения это вопросы электро и водоснабжения населения, обеспечения первичных мер пожарной безопасности, повышения безопасности дорожного движения, сохранения, использования и популяризации объектов культурного наследия, создания условий организации досуга и массового отдыха жителей, обеспечения условий для развития физической культуры и массового спорта, ремонта общедомового имущества и другие.

Самые востребованные направления проектов – ЖКХ, благоустройство, ремонт дорог и объектов транспортной инфраструктуры, обустройство мест массового отдыха, детских игровых площадок и другие.

Итоги реализованных проектов показывают растущее стремление карельских ТОС выявлять и решать проблемы местного сообщества, совместно осваивать и развивать территорию в интересах жителей.

Ежегодно Ассоциация «Совет муниципальных образований Республики Карелия» проводит конкурс «Лучшая практика территориального общественного самоуправления» среди органов ТОС, реализовавших социально значимые проекты. Победители определяются в разных номинациях. Конкурс стимулирует создание новых ТОС, проведение различных мероприятий с большим охватом населения.

По итогам V Всероссийского конкурса «Лучшая практика ТОС» 2023 года Карелия занимает 5-е место среди субъектов Российской Федерации в номинации «Лучший субъект по поддержке ТОС».

Еще один сервис, пользующийся большой популярностью у наших жителей, – государственная информационная система «Активный гражданин Республики Карелия». Она представлена порталом «Народный контроль. Карелия» и одноименным мобильным приложением.

Система предназначена для изучения мнения жителей о социально-экономическом и общественно-политическом развитии

региона, выявления проблем, которые требуют административно-управленческих решений со стороны республиканской и местной власти.

За время действия системы «Активный гражданин» в течение 2022–2023 годов удовлетворено более 500 обращений граждан на общую сумму 85 млн рублей. Основные вопросы, с которыми обращаются жители, – валка аварийных деревьев, замена уличной атрибутики (скамейки, остановки и урны), ремонт дорожного покрытия тротуаров, проезжей части, установка новых контейнерных площадок, уборка несанкционированных свалок.

Программа «Народный бюджет», которая направлена на реализацию наиболее крупных проектов, реализуется в Карелии с 2020 года. Программа финансируется из регионального бюджета и включает в себя минимальное софинансирование со стороны муниципальных образований. За период действия программы реализовано 103 проекта на общую сумму 453,5 млн рублей.

С 2022 года во всех программах инициативного бюджетирования процесс подачи и приема конкурсных заявок автоматизирован. Заявки с необходимой документацией администрациями муниципальных образований Республики Карелия подгружаются в личный кабинет инициативного бюджетирования. Внедрение и реализация проектов сопровождается информационной кампанией.

Для популяризации практик инициативного бюджетирования и распространения информации о реализованных проектах работает портал «Инициативы Карелии». Он помогает обеспечить существенный охват населения за счет доступности информации.

Портал «Инициативы Карелии» внесен Министерством финансов Российской Федерации в Доклад о лучших практиках развития инициативного бюджетирования в субъектах Российской Федерации и муниципальных образованиях 2023 года.

Для обобщения и распространения опыта инициативного бюджетирования, а также в целях информационной поддержки в Карелии действует сайт Ассоциации «Совет муниципальных образований Республики Карелия». В 2022 году создан Телеграмм-канал ассоциации, где также размещаются материалы об инициативном бюджетировании.

Опыт реализации программ инициативного бюджетирования в Карелии показывает, что с помощью таких практик мы помогаем жителям понять, что многое на их малой родине зависит от них самих.

Инициативы людей направлены на благоустройство, обустройство и ремонт придомовых и общественных территорий, объектов дорожного хозяйства, устройство освещения, организацию праздников и спортивных мероприятий.

Местное население активно участвует в проектной деятельности, самостоятельно реализует собственные инициативы, а власть ему помогает.

Радует, что с каждым годом в республике становится все больше жителей, которые хотят участвовать в обустройстве своих сел, деревень и городов. Это свидетельствует о повышении гражданского самосознания, активности и заинтересованности людей в улучшении жизни на своих территориях.

Л.В. Лиминчук,
*председатель Комитета Законодательного
Собрания Республики Карелия по экономической
и промышленной политике, энергетике
и жилищно-коммунальному хозяйству*

О РОЛИ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА НА ПРИМЕРЕ СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА

Межпарламентское сотрудничество – важнейший институт представительной демократии, способствующий решению многих проблем современного государства и права. Рассматривая сотрудничество региональных парламентов, нельзя не отметить, что приоритетной формой взаимодействия является заключение двусторонних договоров и соглашений. Однако межрегиональное сотрудничество законодательных органов не ограничивается лишь установлением двусторонних связей.



Перспективным направлением развития взаимодействия является деятельность межпарламентских объединений и ассоциаций, какой является и Парламентская Ассоциация Северо-Запада России. Присущие ей функции и правовое положение позволяют рассматривать ассоциацию в виде одного из эффективных средств совершенствования и дальнейшего развития регионального межпарламентского сотрудничества. Примечательно, что в 2024 году Парламентской Ассоциации Северо-Запада России исполняется 30 лет.

Рассматривая вопросы стратегии пространственного развития, роли законодателей в подготовке и реализации актов стратегического планирования, главная мысль, которую хотел бы донести, – о важности не противостояния, а партнерства регионов, не конкуренции, а необходимости создания и развития совместных проектов, кластеров межрегионального уровня.

Не ошибусь, если скажу, что взаимодействие между субъектами Российской Федерации – это ключ к их социально-экономическому развитию.

Межрегиональное сотрудничество рассматривается как один из важнейших факторов развития экономики и решения экологических и социальных проблем в субъектах Российской Федерации, входящих в состав Северо-Западного федерального округа. Но текущая ситуация характеризуется скорее проявлением разного рода конкуренции между регионами, чем наличием эффективной коммуникации

и межрегионального взаимодействия. В новых условиях регионы столкнулись с необходимостью самостоятельного решения проблем социально-экономического развития через построение эффективных механизмов стимулирования региональной экономики. Каждый субъект Российской Федерации пытается привлечь на свою территорию инвестиционные, финансовые и трудовые ресурсы для обеспечения роста экономики и, как следствие, доходов от работы всего хозяйственного комплекса. Для осуществления этой задачи регионы пытаются создать максимально привлекательный климат для развития бизнеса, стараясь эффективно использовать свои конкурентные преимущества по отношению к соседям.

В противовес конкуренции гораздо большего эффекта, на мой взгляд, можно достичь через объединение конкурентных преимуществ соседних регионов посредством развития межрегионального сотрудничества и стимулирования межрегиональной интеграции. Подтверждением данной закономерности может служить пример усилившегося в последние годы экономического взаимодействия Санкт-Петербурга и Ленинградской области. В частности, можно отметить развитие единого транспортно-логистического комплекса (Санкт-Петербургский транспортный узел), разработку единой схемы размещения предприятий строительной индустрии, формирование рынка труда, сохранение и создание рабочих мест и ряд других направлений.

Межрегиональная интеграция создает условия для развития бизнеса, предоставляя возможности для межотраслевой кооперации и построения более эффективных схем организации технологического процесса, сбыта и логистики.

В действующих документах стратегического планирования неизменно декларируется цель – обеспечение устойчивого и сбалансированного пространственного развития страны, направленного на сокращение межрегиональных различий в уровне и качестве жизни населения.

Субъекты Российской Федерации, входящие в состав Северо-Западного федерального округа, используют различные формы и методы межрегионального сотрудничества. Практически во всех регионах Северо-Запада имеются соглашения о сотрудничестве с другими регионами в сферах экономики, промышленности, культуры, туризма и спорта.

Вместе с тем развитию эффективного межрегионального сотрудничества сопутствует ряд сложностей. Одной из них является неравномерность социально-экономического положения субъектов Федерации, в частности их бюджетной обеспеченности. В результате возникают проблемы, связанные с совместным финансированием

проектов, и усложняются вопросы миграции трудовых ресурсов. Необходимость для региональных властей любой ценой наращивать доходную базу своих бюджетов ведет к усилению конкурентной борьбы за инвестора, за «выгодный» проект в ущерб, если можно так сказать, межрегиональным экономическим интересам.

Кроме того, по оценкам экспертов, из-за недостаточного задействования механизмов межрегионального взаимодействия зачастую регионы действуют в большей степени в парадигме вертикальных связей «регион – федеральный центр», ориентируясь на возможность получения ресурсов от федерального центра.

Очевидно, что в настоящее время потенциал межрегионального сотрудничества используется недостаточно. Вместе с тем считаю исключительно важным переход к, назовем ее конкурентно-кооперационной, модели межрегионального сотрудничества, формированию общих институциональных условий для осуществления совместных межрегиональных проектов, созданию инфраструктурных институтов и механизмов.

Прямо сейчас мы находимся на этапе формирования новой Стратегии пространственного развития Российской Федерации. Постепенно, может быть, медленнее, чем нам хотелось бы, формируется пространственная политика, целью которой является устранение диспропорций в территориальном развитии регионов.

Отмечу, что уже многие годы вопросы пространственного развития, региональной политики неизменно вызывают растущий интерес и острую дискуссию в экспертном и научном сообществе, на уровнях государственного и муниципального управления.

В настоящее время исполнительные органы регионов пытаются осуществлять стратегическое пространственное планирование в основном в меру своего понимания миссии региона, его специализации в межрегиональном разделении труда, сложившихся на собственной территории отношений с федеральным центром и крупным бизнесом. При этом, как правило, власти субъектов мало осведомлены об инвестиционных намерениях соседних территорий и в основном рассматривают их как своих конкурентов за получение бюджетных и инвестиционных (государственных и частных) ресурсов.

В России пространственное стратегирование стало важнейшим элементом в системе государственного стратегического планирования и государственного регулирования пространственного развития. При этом приоритеты муниципального и регионального социально-экономического развития должны быть в полной мере гармонизированы с национальными интересами в каждом федеральном округе. В нашей огромной стране с относительно низкой плотностью населения такой подход предполагает расширение полномочий субъектов Федерации

и органов местного самоуправления с одновременным обеспечением их необходимым объемом финансовых и информационных ресурсов.

Отечественный и зарубежный опыт регионального планирования показывает, что разработка стратегии социально-экономического развития территории на среднесрочную перспективу является необходимым, но не достаточным условием создания устойчивого повышения уровня жизни людей, создания комфортного делового климата, сбережения природы, развития культуры, образования и науки. Пренебрежение стратегическим планированием, на мой взгляд, может привести к печальным результатам.

Во-первых, стратегия всегда начинается с анализа сложившейся ситуации и тенденций социально-экономического развития территории, выявления угроз, слабых мест, конкурентных преимуществ и возможностей. После этого уточняются цели и задачи, выбираются механизмы их достижения и решения. Далее определяются перспективные направления развития, оцениваются необходимые ресурсы для реализации стратегии, формулируются ожидаемые эффекты и прогнозные результаты. Уже на этом этапе правительство региона получает достаточные основания для концентрации ресурсов на определенных приоритетах и направлениях.

Во-вторых, в ходе разработки стратегии уточняется роль региона в федеральном округе и стране, продумываются перспективные направления и формы межрегиональной кооперации и внешних связей, выбираются стратегические ориентиры для регионального маркетинга территории в России и за рубежом.

Государственная политика регионального развития, вопросы пространственного планирования, социально-экономическое развитие приграничных территорий страны, значение и перспективы развития арктических регионов – все эти направления актуальны и во многом имеют особое стратегическое значение для ускорения экономического роста и обеспечения благополучия наших граждан.

Для России приграничные территории Северо-Западного федерального округа всегда имели и будут иметь особое стратегическое значение во многих аспектах. Казалось бы, приграничное положение дает дополнительные возможности для развития, однако фактор приграничья сам по себе не является конкурентным преимуществом. Не ошибусь, если скажу, что очень многих беспокоит сохраняющаяся дифференциация в уровнях социально-экономического развития и качестве жизни населения в приграничных субъектах Федерации. Хотелось бы, чтобы предлагаемые к преобразованию проблем социально-экономического развития приграничных территорий Северо-Запада подходы были приняты во внимание при формировании новой стратегии пространственного развития и принятии решений по формированию и реализации региональной политики.

По нашему глубокому убеждению, только путем государственного пространственного планирования и последовательности региональной политики на его основе можно добиться достижения поставленной цели.

В современных условиях сдерживающими факторами развития кластерной политики являются административные барьеры, недостаточный уровень развития рынка труда и подготовки кадров, а также нередко невысокая предпринимательская активность. Преодоление этих барьеров возможно только с участием государства на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

Мы предлагаем, не ломая существующую административно-территориальную систему, рассмотреть возможность делегирования реальных полномочий по регулированию социально-экономического развития субъектов Федерации и пространственному развитию макрорегионов федеральным округам. Одновременно полагаем целесообразным вернуться к идее развития в федеральном округе горизонтальных связей путем возрождения ассоциаций экономического развития как комфортной, по мнению представителей бизнеса и ряда экспертов, площадки для согласования приоритетов социально-экономического развития как федерального, так и регионального уровня, а также для поддержки в межрегиональных проектах государственно-частного партнерства.

Предлагаем вместе с органами государственной власти всех уровней, представителями научного сообщества, деловых кругов продолжить и развить эту важнейшую дискуссию по вопросам кооперации наших регионов, качественной реализации и максимального использования инструментов стратегического пространственного планирования как механизма перехода от конкурирования к сотрудничеству.

А.В. Лопаткина,
*председатель Комитета
Законодательного Собрания
Республики Карелия
по государственному строительству
и местному самоуправлению*

О РАБОТЕ ДЕПУТАТОВ В ПОСТОЯННОМ КОМИТЕТЕ ПАРЛАМЕНТСКОЙ АССОЦИАЦИИ СЕВЕРО-ЗАПАДА РОССИИ ПО ВОПРОСАМ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

В ноябре 1994 года в Вологде субъектами Федерации Северо-Запада России был подписан Договор «Об образовании Северо-Западной Парламентской Ассоциации», соучредителями которой выступили 11 региональных парламентов. И вот уже на протяжении 30 лет межпарламентское объединение «Парламентская Ассоциация Северо-Запада России» (далее – Ассоциация) осуществляет свою деятельность как самостоятельный, самоуправляемый, добровольный союз законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, входящих в Северо-Западный федеральный округ.



Это консультативно-совещательный орган, целью которого является выработка согласованных подходов к осуществлению законотворческой деятельности. Ассоциация формируется из парламентских делегаций, составы которых определяются законодательными органами субъектов Российской Федерации из числа своих депутатов.

Основными задачами Ассоциации являются содействие развитию правового государства, демократии и российского парламентаризма, обеспечению политической стабильности в обществе, целостности и безопасности страны, выработка согласованного подхода к проведению политических, экономических и социальных реформ, а также укрепление контактов и диалога между парламентами и парламентариями Российской Федерации, расширение связей с парламентариями других стран.

В состав Ассоциации входит 11 постоянных комитетов по различным направлениям социально-экономического развития страны, других сфер жизни общества, в том числе постоянный комитет по вопросам местного самоуправления, координатором деятельности которого является Законодательное Собрание Республики Карелия.

В состав комитета входят 18 членов комитета – представителей от 11 законодательных органов субъектов Федерации Северо-Западного федерального округа. Встречаясь не менее двух раз в год, парламентарии не только обмениваются опытом в сфере местного самоуправления, но и непосредственно участвуют в жизни муниципалитетов разных регионов, встречаясь с представителями органов местного самоуправления на местах и обмениваясь лучшими муниципальными практиками.

Так, в течение 2017–2024 годов состоялось 14 заседаний комитета, в ходе которых было рассмотрено более 60 вопросов: обращения Ассоциации в федеральные органы государственной власти, обращения о поддержке проектов федеральных законов, находящихся на рассмотрении в Государственной Думе, и другие.

Традиционно на каждом заседании комитета рассматривается вопрос об особенностях организации местного самоуправления в том регионе, где проходит заседание. Это, безусловно, важно в условиях реформирования местного самоуправления и поэтапного перехода на одноуровневую систему местного самоуправления путем создания муниципальных и городских округов. Очевидно, что опыт каждого региона в этом направлении уникален, и его изучение позволяет оценить степень вовлеченности региона в процесс, учесть имеющиеся наработки и лучшие практики, а также обсудить и чаще всего предложить ответы на вопросы, возникающие при преобразовании районов в муниципальные округа.

Отмечу, что на заседаниях комитета неоднократно рассматривались предложения субъектов Федерации Северо-Запада России к проекту федерального закона № 40361-8 «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти». Еще в 2022 году нашим комитетом было подготовлено обращение Ассоциации к председателю Комитета Государственной Думы по государственному строительству и законодательству П.В. Крашенинникову об учете в указанном проекте федерального закона предложений по досрочному прекращению полномочий депутатов представительных органов муниципальных образований.

Приятно отметить, что одно из внесенных в обращении предложений в части расширения перечня оснований для досрочного прекращения полномочий депутата представительного органа муниципального образования в случаях отсутствия депутата без уважительных причин на всех заседаниях представительного органа муниципального образования в течение шести месяцев подряд уже законодательно реализовано. При этом такой подход теперь установлен не только в отношении муниципальных депутатов, но и касательно депутатов законодательных органов субъектов Российской Федерации.

Видится, что внесенные изменения будут способствовать формированию более ответственного отношения депутатов разных уровней к осуществлению своих полномочий.

Большое внимание комитет уделяет вопросам деятельности глав муниципальных образований и депутатов представительных органов муниципальных образований, оценки эффективности деятельности глав администраций муниципальных образований, кадрового обеспечения органов местного самоуправления, повышения престижа муниципальной службы, межмуниципального сотрудничества.

Учитывая широкий круг полномочий органов местного самоуправления, комитет, помимо вопросов власти и управления, предлагает к рассмотрению и вопросы, касающиеся реализации на местном уровне национальных проектов и государственных программ, обеспечения комфортных условий проживания граждан и благоустройства территорий, в том числе посредством участия населения в программах инициативного бюджетирования, развития цифрового управления коммунальной инфраструктурой, формирования муниципальных дорожных фондов и других.

Среди обращений, подготовленных комитетом и направленных в Правительство Российской Федерации, хотелось бы отметить обращения о предложениях по совершенствованию механизма реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий»; о необходимости создания нормативной правовой базы для формирования и развития городских агломераций; о необходимости внесения изменений в законодательство в части реализации органами местного самоуправления полномочий по созданию вокруг населенных пунктов минерализованных полос.

На заседаниях комитета также неоднократно рассматривались вопросы и предлагались решения по дополнительным мерам поддержки участников специальной военной операции и членов их семей.

Среди наиболее важных инициатив Законодательного Собрания Республики Карелия, рассмотренных комитетом и поддержанных на федеральном уровне в 2023 году, хочу отметить предложение о приравнивании к нотариально удостоверенной подписи военнослужащего, совершенной на заявлении об установлении отцовства, подписи, удостоверенной командиром (начальником) воинской части или начальником военного лечебного учреждения.

Это предложение Законодательного Собрания Республики Карелия 8 декабря 2022 года было поддержано на заседании Президиума Совета законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании Российской Федерации, и 27 января 2023 года Председателем Государственной Думы и руководителями всех думских фракций был внесен проект федерального закона «О внесении изменения в статью 50

Федерального закона «Об актах гражданского состояния» с учетом нашего предложения. А затем уже 3 апреля 2023 года соответствующий федеральный закон был подписан Президентом Российской Федерации В.В. Путиным и вступил в силу.

Помимо изложенного выше, важными вопросами при организации эффективного взаимодействия органов местного самоуправления с населением являются развитие территориального общественного самоуправления, активизация участия граждан в реализации инициативных проектов, участие старост сельских населенных пунктов и их жителей в осуществлении местного самоуправления.

Еще в 2019 году нашим комитетом, а потом и Ассоциацией был поддержан проект федерального закона № 729921-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» по вопросу уточнения статуса старосты сельского населенного пункта и упрощения процедуры его назначения, внесенный в Государственную Думу Законодательным Собранием Вологодской области. Данным проектом предлагалось в том числе предоставить право гражданам, достигшим возраста 18 лет и имеющим недвижимое имущество в границах сельского населенного пункта, участвовать в голосовании в сходе граждан по вопросам выдвижения кандидатуры старосты.

Важно отметить, что в настоящее время этот вопрос поэтапно урегулирован. Так, с марта 2023 года были внесены изменения в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», которые позволяют избирать старосту сельского населенного пункта из числа граждан, имеющих на его территории в собственности жилое помещение. Это был первый шаг на пути совершенствования федерального законодательства в указанной сфере общественных отношений, однако работу нужно было продолжать.

В текущем году комитетом был рассмотрен и поддержан проект федерального закона № 444172-8 «О внесении изменений в статью 251 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», включающий в себя норму об участии в сходе по вопросам выдвижения кандидатуры старосты граждан, имеющих в собственности жилое помещение на территории населенного пункта. В июле 2024 года такие изменения были внесены в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», и это позволило нам закрепить процедуру назначения старосты сельского населенного пункта в республиканском законодательстве.

Убеждена, что развитие института старост в условиях создания муниципальных округов – когда и органам местного самоуправления,

расположенным в административных центрах округов, и гражданам, проживающим на селе, нужна помощь и поддержка с их стороны – является очень важным.

В целом деятельность постоянного комитета Парламентской Ассоциации Северо-Запада России по вопросам местного самоуправления направлена на совершенствование законодательства Российской Федерации и регионов о местном самоуправлении, доработку механизмов деятельности органов местного самоуправления и повышения эффективности такой деятельности в целях обеспечения устойчивого комплексного социально-экономического развития муниципалитетов и наиболее эффективного решения поставленных задач в интересах местного населения.

М.А. Гуменникова,
*председатель Комитета Законодательного
Собрания Республики Карелия
по агропромышленной политике,
природопользованию и экологии*

О РАБОТЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ ПО ВОПРОСАМ СОХРАНЕНИЯ ЛАДОЖСКОГО И ОНЕЖСКОГО ОЗЕР

Устойчивое развитие государства осуществляется при наличии достаточных природных ресурсов, в том числе стратегически важного – пресной воды. У меня нет сомнений, что со временем, в том числе с учетом изменения климата, вода станет главным ресурсом на планете Земля.

Республика Карелия в этом плане обладает богатейшим потенциалом и устойчивым конкурентным преимуществом. Четверть территории республики составляет водная поверхность – в Карелии более 61 тыс. озер и около 27 тыс. рек, на ее территории расположено порядка 80% площади Онежского и 40% площади Ладожского озера, которые представляют собой единую водную систему, являются уникальными природными объектами и самыми большими пресноводными озерами в Европе.

Эти озера имеют важное социально-экономическое и стратегическое значение как для Республики Карелия, так и для Санкт-Петербурга, Ленинградской и Вологодской областей, являются важнейшим источником жизнеобеспечения, поскольку служат источником питьевого, хозяйственно-бытового и промышленного водоснабжения территорий, интенсивно используются для судоходства, в целях рыбозахвата, туристической и рекреационной деятельности.

Но наша уникальная природа требует от нас и повышенного внимания, ответственности за ее сохранение и рациональное использование. Экологическая обстановка всего Северо-Запада России определяется во многом антропогенным воздействием на природу и ответной реакцией на него.

В последние годы водные и биологические ресурсы озер претерпевают значительные изменения в результате интенсивной хозяйственной деятельности в Северо-Западном регионе. Ухудшается качество воды, сокращается численность ценных рыб. Все эти негативные процессы происходят при значительном потеплении климата.



Загрязнение крупнейших водоемов интенсивно продолжается и вследствие сброса неочищенных либо недостаточно очищенных и обеззараженных сточных вод, в том числе от коммунальных объектов. Проблема заключается в высоком физическом износе основных фондов систем водоснабжения, водоотведения, а также в отсутствии в ряде районов республики канализационных очистных сооружений. Большинство действующих канализационных очистных сооружений требуют капитального ремонта, реконструкции в связи с устаревшим технологическим оборудованием, не соответствующим по своей мощности объемам принимаемых сточных вод, его физическим износом. В шести районных центрах – городах Кемь, Беломорск, Медвежьегорск, Пудож, поселках городского типа Лоухи и Калевала отсутствуют канализационные очистные сооружения.

Объем сброса загрязняющих веществ в бассейн Онежского озера на территории Республики Карелия за 2023 год составил 169,08 млн куб. метров, в бассейн Ладожского озера – 21,02 млн куб. метров (суммарно 190,1 млн куб. метров), из них загрязненных (недостаточно очищенных и без очистки) 93,05 млн куб. метров и 19,65 млн куб. метров соответственно (суммарно 112,7 млн куб. метров).

Безусловно, задача сохранения водных объектов носит комплексный характер, не ограничивается строительством очистных сооружений и требует принятия и других природоохранных мер защиты природно-ресурсного потенциала озер.

Задача сохранения Ладожского и Онежского озер с точки зрения приоритетов безопасного питьевого водоснабжения, сохранения уникального ландшафта и среды обитания водных биологических ресурсов остается для республики приоритетной.

Законодательное Собрание Республики Карелия совместно со всеми заинтересованными сторонами вплотную занимается этим вопросом с 2013 года.

Еще задолго до решений о создании национального проекта «Экология», в ноябре 2013 года на заседании Совета Безопасности Российской Федерации Президент Российской Федерации В.В. Путин подчеркнул, что вопросам, связанным с восстановлением водных ресурсов Ладожского и Онежского озер – крупнейших резервуаров пресной воды, требуется уделить серьезное внимание как на региональном, так и на федеральном уровне.

Первоначально совместно с коллегами из других субъектов Российской Федерации мы пошли по пути подготовки законодательной инициативы – в рамках созданной трехсторонней рабочей группы (Санкт-Петербург, Ленинградская область, Республика Карелия) был разработан законопроект «Об охране Ладожского и Онежского озер» (по аналогии с законодательным регулированием сохранения озера

Байкал). Наше предложение тогда не было поддержано, в том числе и по тем основаниям, что дополнительное правовое регулирование в этом вопросе могло повлечь установление чрезмерных ограничений и запретов, которые приведут к спаду промышленного производства и градостроительного освоения территорий, создадут административные барьеры для бизнеса.

Тем не менее совместно со всеми заинтересованными сторонами мы продолжали работу по поиску других механизмов защиты наших озер, в том числе в рамках национальных проектов и государственных программ.

Для этих целей в Законодательном Собрании Республики Карелия в 2018 году была создана рабочая группа по разработке мер, направленных на сохранение Ладожского и Онежского озер. Состав рабочей группы с момента ее создания расширялся, и сейчас в нее, кроме депутатов, представителей всех уровней власти, входят представители научного сообщества, широкого круга общественности, предприятий региона. Республика Карелия обладает значительным научным потенциалом, который позволяет нам совместно с учеными и экспертами прорабатывать, формулировать и вносить последовательные предложения и инициативы, направленные на повышение качества воды и защиту озер.

Актуальность и важность проводимой нами работы были подтверждены на самом высоком уровне.

Так, в мае 2018 года Комитет Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию провел «круглый стол» на тему «Актуальные вопросы законодательного регулирования охраны Онежского и Ладожского озер», а в июне 2018 года в Петрозаводске по указанным вопросам состоялось выездное заседание Комитета Государственной Думы по экологии и охране окружающей среды.

Совместно выработанные рекомендации позволили еще более активно продолжить деятельность по разработке мероприятий, направленных на защиту и охрану наших озер, минимизацию негативного воздействия на их экосистемы. Хочу еще раз поблагодарить наших коллег в Федеральном Собрании Российской Федерации, благодаря которым мы на протяжении всей работы по сохранению озер чувствуем особое внимание и поддержку.

В целях сохранения и восстановления Ладожского и Онежского озер как части Балтийской водной системы крайне важно обеспечить максимальное включение мероприятий субъектов Северо-Запада России в новый федеральный проект «Вода России» национального проекта «Экологическое благополучие», который начнет действовать с 2025 года.

Новым федеральным проектом «Вода России» предусматриваются направления по строительству и реконструкции комплексов очистных сооружений организаций жилищно-коммунального хозяйства, обеспечивающих снижение поступления загрязненных сточных вод в водные объекты, по экологической расчистке русел рек, озер, водохранилищ, увеличению пропускной способности водных объектов, повышению водности водохозяйственных систем, поднятию затонувших судов, воспроизводству водных биологических ресурсов, снижению потерь воды при транспортировке в инженерных сетях и магистральных каналах мелиоративной сети, модернизации, техническому переоснащению и расширению государственной наблюдательной сети, вовлечению населения в природоохранные мероприятия.

Важно, что в проекте учтен бассейновый принцип разработки и реализации мероприятий по охране и рациональному использованию, обеспечению экологической безопасности водных объектов. Без сомнения – это подтвердят и представители науки – подготовка серьезных экологических обоснований на основании анализа антропогенной нагрузки и мониторинга состояния водоемов возможна только в том случае, если мы будем учитывать всю акваторию единой водной системы. Качество вод Ладожского и Онежского озер в значительной степени определяет состояние вод Финского залива Балтийского моря. Безусловно, мы поддерживаем бассейновый подход к регулированию водных отношений по сохранению и восстановлению всей Балтийской водной системы, так как Нева, которая впадает в Финский залив, берет свое начало в Ладожском озере, а Ладожское озеро через реку Свирь связано с Онежским озером.

В связи с этим мы уже давно пришли к пониманию, что при проведении работы по сохранению наших озер необходимо объединить и синхронизировать усилия с коллегами из других субъектов Федерации Северо-Запада России. Все эти годы мы работаем в тесном контакте с коллегами из соседних регионов, продолжаем межпарламентское взаимодействие, ищем новые формы работы.

Вопрос активно обсуждается на площадках Парламентской Ассоциации Северо-Запада России.

По предложению Законодательного Собрания Республики Карелия 17 апреля 2023 года на базе Законодательного Собрания Санкт-Петербурга состоялась рабочая встреча с участием председателей Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, Законодательного Собрания Республики Карелия и Законодательного собрания Ленинградской области по вопросам сохранения и восстановления водных объектов Балтийской водной системы.

По итогам этой трехсторонней встречи было поддержано предложение о необходимости содействия со стороны парламентов

Санкт-Петербурга, Республики Карелия и Ленинградской области уполномоченным исполнительным органам по вопросам совместной разработки комплексных мероприятий по сохранению и восстановлению Балтийской водной системы, а также были достигнуты договоренности о рассмотрении в сентябре 2023 года этого вопроса на заседании постоянного комитета Парламентской Ассоциации Северо-Запада России по экологии с участием законодательных органов субъектов Российской Федерации, расположенных на территориях соответствующих водосборов.

Позднее, в 2023 году, законодательными органами семи субъектов Федерации Северо-Запада России (Республика Карелия, Вологодская, Калининградская, Ленинградская, Новгородская, Псковская области, город Санкт-Петербург) по инициативе Законодательного Собрания Республики Карелия было заключено соглашение по вопросам разработки и синхронизации мероприятий по сохранению и восстановлению Балтийской водной системы с целью их включения в объединенный федеральный проект по экологическому оздоровлению водных объектов России.

Законодательное Собрание Республики Карелия проанализировало информацию, представленную регионами Северо-Запада России, заключившими соглашение, о проводимой работе по формированию нового федерального проекта «Вода России» национального проекта «Экологическое благополучие», в рамках которой совместно с федеральными органами прорабатываются вопросы включения в него широкого перечня предложений по мероприятиям в области водных отношений. Вместе с тем проведенный на сегодняшний день мониторинг указывает на необходимость увеличения финансирования из федерального бюджета на реализацию полномочий в области водных отношений. Также остается ряд вопросов по включению в новый федеральный проект дополнительных мероприятий, по тем или иным причинам не вошедших в него в настоящее время.

Завершая, хочется отметить, что оздоровление и сохранение Балтийской водной системы является одним из ключевых факторов обеспечения социальной стабильности и экономического благополучия не только Северо-Западного федерального округа, но и национальной безопасности всей нашей страны.

Мы убеждены, что, только консолидируя усилия федеральных, региональных и местных органов власти, представителей науки и хозяйствующих субъектов, возможно защитить и сохранить наши уникальные жемчужины – Ладожское и Онежское озера – для будущих поколений, отыскав и применив взаимоприемлемые решения стоящей перед нами важнейшей задачи.

Совет Федерации Федерального Собрания
Российской Федерации

Информационно-аналитическое управление
Аппарата Совета Федерации

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ
(к Дням Республики Карелия в Совете Федерации)

Аналитический вестник № 26 (876)

Под общей редакцией
заместителя Руководителя Аппарата Совета Федерации А.С. Краско

Ответственный редактор:
начальник Информационно-аналитического управления А.Е. Петров

Редакторская группа:
А.Н. Чеботарев, А.Б. Варенцова, А.С. Бурнаков, О.П. Мамонова,
Т.Н. Мочалов, М.Б. Моисеева, Н.А. Дмитриева

Компьютерная верстка и техническая редакция:
Т.С. Фатхлисламов

Оригинал-макет подготовлен
Издательским отделом Управления делами
Аппарата Совета Федерации

Электронная версия аналитического вестника
размещена в сети Интранет Совета Федерации
в разделе «Информационные материалы» и в сети Интернет
(www.council.gov.ru) в разделе «Издания и аналитические материалы».
При перепечатке и цитировании материалов
ссылка на настоящее издание обязательна

Подписано в печать 20.11.2024. Формат 60x84 1/8.
Усл. печ. л. 6,97. Тираж 33 экз. Заказ № и-134

Отпечатано в отделе подготовки и тиражирования документов
Управления информационных технологий и документооборота
Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

